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U M A R I  

A les cinc i divui t  minuts dei la iarda s’obre la sessió, sota la PresidBncia de Z’howorable senyor Jolan 

Lcclura i aprovació de l’acta de la sessió anieyior, després de demanar eJ senyor  Farreresi Durart l a  

Oidre del dia: 
Precs del senyor Sinzó i Rofarull als senyors  Cbmsellcrs de Governació, Finances i Justicia i Dret ,  

sobre la situació de  I‘fl jun tament  de False t ;  els exPedicnts de reclamacions per TepartiMents 
d’utilitats, i la inlerpvetació de l’art. 8.6 de la L l e i  de solució de conflictes derivats dels contrac- 
les de conreu. 

Casanovas. 

rectifzcació d’unia paraula e n  el darrer nzimero del DIARI DE SESSIONS. 

Resfiostes dels senyors  Consellers de Governaci6 i Jusiicia i Dret .  
lieciificació del senyor Simó I’ Bofarull. 
Coiilinuaca6 de la  discussió del dictamen de la  C o ’ ~ z i ~ s i 6  de  Governació relatiu al Projecte d e  L l e i  dJa,- 

El seqayor Ventosa i Calvell dejensa un vot particular de  la Minoria de Lliga, Catalana a la, totalntat, 

Li respon el senyor  A r n a u ,  per  la Comissió. 
Xeciifica el  senyor Veniosa i Calvell. 
Ei1 aotació nonainal, és rebuijat el vot particular, fier 43 voks contra g.  
E s  llegeix un altre vot a la totalitat, de la ma te i xa  Minoria, que,  rebutjat per la ComlissiÓ, defensa el 

Li respon, $er la Comissió, el senyor Fontbernat .  
Intervenció del senyor Conseller de Governació. 
Rcctificilciow de1.c senyors  Rovira i Roure  i Font bernat. 
Eiz cotació od indr ia ,  i a m b  el vot  a javor de1 la Minoria de Lliga Catalana, són  rebut jats  altres tres 

wots pal iiculars de  l’esm’eniada Minoria,  els quals havia defensat s imulidniament ,  en. la seva 
primera interylenció, el settyor Rovira i Roure .  

Ec do’na lectura a u n a  esmena a l’article pr imer ,  signada pels senyors  Tauler ,  Casademunt,  Bancells, 
Soler i Rrzi, Serra i Hzinter  i Ribes .  

El wizyor A rnau, per  la Comissió, accepia Pesmena. 
Acabada la  discussió de la totaliiat, hom entra a la discussió de I’articulat del Projecte de Llei .  

joriaanae9zt de la data previsla per  a la convocat6ria ?’eleccions nzunicipals. 

que n o  accepta la Comissió. 

senyor Rovira i Roure .  
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Art ic le  I.‘ - Ert votació nominal ,  a petició de la Minoria de L l iga  Catalana, per  38 vots  contra 15, 

Article  2.” - E l  senyor Simó i Eofarull retira un vot  particular. 
S e  szts&&z la discussid. 
Lec tura  #un Projecte de Llei referent a les aigiies minero-medicinals i aigiies pures de r&im. 
Lec tura  &UR Projecte de Llei de Bases pelr a I’organiízació deis Serve is  de Sani ta t  i AssistBnlcia SO- 

Passen  anibdós Projectes de L l e i  a la Comissió corresponent. 
E s  reprkn la discussió del d ic iamen sobrei el Projecte de Llei d’ajornament de  la data de  les eleccions 

E s  retirat pels seus sigizaizts un vot  particular de la Minoria de L l iga  Catalana a l’article 2.n 

E s  llegeix un altre vot  particular de la ma te i xa  M h o r i a ,  que explica el senyov Vall& i Pujals  i UC@- 

S’aprova l’article a m b  l’addició de l’esmeiztat vo t  particular. 
E s  dóna loctura a una  esmena dels senyors Duran  i Ventosa,  T r i e s  de  Bes, Rovira  i Roure, S e c a d ,  

Sol, Carreres i A r t a u  i Val l s  i Taberner ,  al  nzaieix article 2.n. E s  retirada, d e s p d s  d’unes inter- 
vencions dels sen,yors Durata i Ventosa, i Conseller de Governació. 

resta ilpr‘oiuat. 

cial a Catalunya.  

nzunicipals. 

ta  la Comissió. 

S’aprova l’article 2 

Art ic la  3.’ - Res ta  aprovat, després d’unes consideracions jetes pels senyors Vallks i P u j a k ,  Serra 

Resta  la Llei pendent de votació definitiva. 
E s  suicpkn la sessió per tal que es puguin reunir  les Comiss iom.  
E n  reprendre’s, es d h a  conzpte d’haver esiat corns tituida la Comissió de Suplicatoyis pels  seizyo./s: 

Ordre del dia per a la sessió de  dimecres. 
S’aixeca l a  sessió a les vuit m e n y s  cinc miiauis de la vetlla. 

i Moret i Conseller de Governació. 

Andreu, Soler  i Bru, Cawturri, Farreres, T r i e s  de Bes ,  Comes  i Fronjosd. 

S’obre la sessió a les cinc i divuit minuts de 
la tarda, sota la presidPncia de l’honorable se- 
nyor Joan Casanolvas. 

Al banc roig hi ha els h‘oaorables senyojrs Coln- 
sellers de Justícia i Dret i de Colvernaci6. 

Es d6na lectura a l’acta de la sessi6 anteriolr. 
E1 senyolr Farreres i Duran demana que coinsti 

en acta que en el DIARI DE SESSIONS de la darrera 
sessió el senyor VallPs i Pujals parla d’una inter- 
venci6 sobre la política forestal de l’a Generalitat, 
la qual cosa li brinda& oportunitat com a Diputat 
per a intervenir-hi, i que havia de referir-se a 
una iizterpellacio’. 

S’aprova l’acta. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

La situació de I’Ajuntamenf de Falset. Eis ex- 
pedients de reclamacions sobre el Repartiment 
d’utilitats. La interpretaci6 de I’art. 8.d de la Llei 

sobre la solucid de conflictes del camp 

El Sr. PRESIDENT’ : T é  la paraula el senyo,r 
Sim61 i Bo,€arull. 

El Sr. SIMO I BOFARULL:  Breus parau- 
les, senyors Diputats, per a adrefar un prec al 
senyor Conseller de Governaci6. 

L’Ajuntament de Falset, Cap de partit, poble 
important, centre de Colmarca, es troba €a uns dos 
anys que n6 actúa més que per la persona de 1’AL 

calde i d’un Regidolr. Les causes que hagin pro- 
du’it aquesta situaci6 andmalla, nol crec jo1 que si- 
gui d’interPs esposar-les d’una manera immediata 
a la Cambra, per6 aquesta anomalia no1 esta pas 
d’acord amb’ el que la Llei diu, amb el que Llei 
mana, ni sembla que tampoc pugui beneficiar l’ad- 
ministració municipal ; em penso1 que el senyor 
Coaseller també participar; de la meva modesta 
opinió. A més, es d6na el cas que 1’Alcallde de Fal- 
set, persona honorable, activa, i que ho fa bé, 
ha estat ncmenat fa dois mesols Recaptador de 
contribucions, i no sé que pugui fer-se una excep- 
ció per un Alcalde, infringint la Llei, tota vegada 
que la incompatibilitat és manifesta. E1 que pro- 
cedeix, ho sap millor que jo1 el senyoir Coinseller; 
a mi em sembla que és necessari posar remei a 
aquesta situació, imposant, si es creu oportú, les 
sancioas que calguin i que la Llei assenyala. 

I ara un precal senyor Conseller de Finances, 
que, en la absPncia seva, prego a la PresidPncia 
que li trameti. 

Aquest prec, fill de la meva ignorhcia del que 
és la burocricia - ignorjncia que no em reca -, 
és per a exposar que els expedients de reclamació 
sobre Repartiment d’utilitats varen ésser objecte 
d’una Llei d’aquest Parlament, per6 el precepte 
legal votat per nosaltres fa referPncia exclusiva- I 

ment a aquelles reclamacions contra repartiments 
d’utilitats que haguessin estat objecte de recla- 
mació davant de la Generalitat. Per6 quan es va 
publicar aquesta Llei, n’hi havia molts que ha- 
vien estat presentats a les Delegacions d’Hisen- 
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da  i altres graons de la maquina muutada en 
aquells més o menys arcaics casals que hi ha a 
tots els caps de ((província)), i all& estan, no diré 
dormint el somni dels justos, perquP les recla- 
macions acostumen a ésser injustes, per6 es tro- 
ben de tal manera que no es pot aplicar la Llei 
que varem votar aquí, perqui: han de reconstituir- 
se aquests expedients per anar a la Generalitat, 
o bé, s’ha d’esperar al traspjs de serveis, cas que 
fossin tan eficasos com nosaltres desitjaríem, que 
obligaria d’una manera categhrica, per manament 
del senyor Conseller de Finances, a que el Dele- 
gat d’Hisenda desenterrés aquests expedients, 
que no desenterren ni resolen ni entenen en les re- 
clamacions que es fan per telegraf, telefon, carta 
o personalment, i fan, al  meu entendre, un boicot 
indegut a la, vida municipal. 

Prego, per tant, al senyor Conseller de Finan- 
ces que si  té mitjans al seu abast, en faci ús, i, 
en últim cas, pregaríem tots, si m’hagués d’escol- 
tar, a la divina providencia. 

El Sr. PRESIDENT : I ser; un prec laic. 
(Rialles.) 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL : Es que la divi- 
na ProvidPncia s’ha tornat també laica. (Riallles.) 

Finalment, he d’adresar un altre prec al Con- 
seller de Justícia i Dret o al  d’Economia i Agri- 
cultura, perque encara que la competPncia dels 
dos és prou reconeguda, l’atribució no puc en 
aquest moment preveure de qui és. 

(Entra el senyor Conseller de Cultura.) 
Em sembla entendre bé l’art. 8.’ de la Llei 

dita de conflictes del camp, per6 jo no sé fins a 
quin punt hauria d’ésser desitjable una interpre- 
tació autPntica per part del Govern sobre l’abast 
de l’esmentat art. 8.’. L’art. 8.’, aplicat literal- 
ment, impideix tota mena d’accions rescissdries, 
per6 com que la redacció del text, potser per er- 
rada d’imprenita, posa una ((o)) com a conjuntiva 
entre desnonament i resolutbries, encara que jo 
sigui el menys indicat per discutir en materia 
jurídica. Diu : ((no donara lloc a accions de des- 
nonament o resoluthriess . En quP quedem ? Si di- 
gués, ((ni desnonament ni resolutbries)), estaria 
bé ; si digués ((desnonament i resoluthries~ , també 
estaria bé ; per6 dient ((desnonament o resolut3- 
ries)), tenim el dubte que aixh no sigui ben ex- 
pressat, i es tradueix en conflictes materials i en 
conflictes jurídics, perquP, naturalment, sembla 
que vulgui dir que les accions resoluthries són 
desnonaments. Si aixh vol dir que no es pot exer- 
citar cap acció resoluthria o de desnonament, bé, 
encara que poguem discrepar o no sobre l’abast ; 
perd si vol dir  que és igual en  la seva tramitació 
i conseqiihies i en la preparació dels expedients, 
llavors que s’aclareixi i sabrem a quP atendre’ns 
els que encara que no tenim bufet, hem d’aconse- 
llar els que vénen a casa nostra. 

El Sr. CONSELLER de Governació : Dema- 
no per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : L a  Mesa trametrj  els 
precs de la V, S. als senyors Consellers de Finan- 
ces i d’Agricultura. Té la paraula el senyor Con- 
seller de Governació. 

El Sr. SIMO I BOFARULL : Ah ! Es el se- 
nyor Conseller d’ Agricultura qui interpreta les 
Lleis ? 

El Sr. CONSELLER de Governació: Se- 
nyors Diputats : No coneixia el cas iie 1’Ajunta- 
ment de Falset. Tenia alguna referhcia de cer- 
tes anomalies sobre la manca d’assistPncia dels 
senyors Regidors, per6 a conseqiisncia d’aquesta 
referencia, en els pocs dies que actuo com a Con- 
seller de Governació, s’ha obert una informació, 
a l’objecte de depurar les responsabilitais que a 
1’Ajuntament de Falset puguin haver-hi, i, en 
quant a la denúncia feta per V. S., pot tenir la se- 
guretat que també ser; degudament depurada i 
seran preses les mesures pertinents. 

El Sr. SIMO I BOFARULL: Gricies. 
El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Dema- 

no per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la parada el senyor 

Conseller de Justícia i Dret. 
El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Se- 

nyors Diputats: Com sigui que he contribu’it a la 
redacció d’aquesta Llei, em sembla estar en ei cas 
de poder donar un aclariment a les paraules que 
troba confuses el senyor Simó i Bofarull. 

En1 sembla que en bon catali es poden dir per- 
fectament les dues coses, és a dir, accions resolutb- 
ria o de desnonament, la una o l’altra, és a dir, amb- 
dues. En canvi, si digués només accio, llavors si 
que hauria d’ésser de desnonament o resolutbria. 
En catal& vol dir el mateix la o i la i en aquest cas, 
i, per altra banda, responia a a k b  el Projecte de 
Llei i responia h i b é  a les interpretacicns que aquí 
s’hi donaren, és a dir, que no capiguessin ni les de 
desnonament ni, en general, les accions resolutbries 
de contracte. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL: Demano per 
parlar. 

EI Sr. PRESIDENT: Té la paraua el senyor 
Simó i Bofarull. 

El Sr. SIMO I BOFARULL: Jo agraeixo mol- 
tíssini, en un adverbi a part, les paraules que ha 
tingut a bé dirigir-me el senyor Conseller de Jus- 
tícia i Dret. Jo no he fet el prec aquí, com diuen en 
castelli, a huwzo d e  pnias, sinó perqui: en el meu 
cas s’hi troben molts, tant els interesssts com els 
encarregats d‘evaquar consultes que els interessats 
els demanen. Jo ja m’ho temia, que era així; així 
resulta que jo en tinc una interpretació authtica. 
Sabem ara que no es pot exercitar. Jo la tinc com 
autentica, tant per l’autoritat que em mereix el se- 
nyor Coromines com a lletrat, com pel lloc que ocu- 
pa aquí. Jo ja sé que ell hi té molt poca 3articipaciÓ, 
gairebé gens, en aquesta Llei. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia 1 Dret: En 
aquesta, sí. 

El Sr. SIMO I BOFARULL: La que s’ha apro- 
vat no té res a veure anib el dictamen que ell va 
presentar. (Rialles.) Per6, de totes maneres, ha pre- 
sidit, en nom del Govern, la discussió de la Llei, ha 
donat l’adhesió del Govern a aquesta Llei. L‘hem 
de tenir com interpretació authtica. Jo deploro que 
aquesta interpretació sigui d’aquesta manera. En 
canvi, jo m’hi havia de referir, i potser el cas de la 
meva ignorincia sigui l’únic a Catalunya, ignorant 
aquesta acumulació. Aixb és perqui: jo no he seguit 
continuadament la discussió d’aquesta Llei, i em 
semblava que era una Llei equivocada, que estava 
molt,niillor la proposició de la Minoria socialista i 
millor el Projecte del Govern; i tenia aquest dubte 
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i per aixb necessitava de fer aquesta pregunta sobre 
l’acumulacio. Ara, així resulta que fins a fi d’any, 
si un pag& abandona la terra oblidant la funció so- 
cial de la terra, o talla els arbres oblidant la funció 
social dels arbres, es podri exercitar, sí, una acció 
criminal, per6 no el desnonament. Ja estem al cap 
del carrer; ja sabem de qui! es tracta. Li ho agraei- 
xo molt. 

Continuació de la discussió del dictamen de Isa 
Comissió de Governaci6 relatiu al Projecte de 
Llei d’ajornament de la data prevista per a Ia 

convocatbria d’eleccions municipals 

(El senyor Secretari dóna lectura al segiievlt vot 
particular: 

&’ajornament de les eleccions que es proposa 
en el dictamen no afectar& a les eleccions munici- 
pals de Barcelona, les quals se celebraran en la data 
fixada en el Decret de Governació del 29 de setcnibre 
del 1933. 

Palau del Parlament, 11 d’octubre del 1933. - 
Vall& i Pujals, Vidal i Guardiola i Rovira i 
Roure.,) 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. ARNAU: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: TC. la paraula la Comissió. 
E1 Sr. ARNAU : L a  Comissió noi l’accepta. 
El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

nyar Ventosa i Calvell. 
El Sr. VENTOSA I CALVELL : En abs&- 

cia del primer dels signants del vot particular, que 
havia de defensar-ls, he demanat la paraula per 
a recolzar aquest volt particular, en el qual es 
marca una vegada més i en una forma 01 en un 
aspecte colncret #el criteri d’aquesta Minoria en 
front del Projecte de Llei presentat pel Golvern. 

Aquesta Minoria va plantejar ja clarament el 
seu criteri, radicalment, totalment, oposat al prin- 
cipi d’ajornament de les eleccions municipals que 
havien de celebrar-se el 12 de nolvembre. Va  opol- 
sar-s’hi, per creure-i noi ha sentit després res que 
li fes variar aquest criteri---que no’ hi havia absolu- 
tament cap raó que justifiqués el que s’ajolrnessin 
unes eleccions convocades en virtut d’una Llei 
voltada pel Parlament de Catalunya, colnvocades 
per al dia 12 de novembre, a pretext de qu? s’ha- 
vien comvocat unes eleccions generals per a una 
setmana després. S’ha dit aquí d’una manera rei- 
terada - jo1 hi he d’insistir per a situar la nolstra 
poisici6 - que noi hi hauria ningú que comprengui 
el que sigui impossible celebrar unes eleccions ge- 
nerals una setmana després de les eleccions munici- 
pals, i que en canvi sigui polssible celebrar unes 
eleccioas municipals una setmana 01 quinze dies 
després d’haver-se acabat unes eleccioins generals. 
Es més ; si alguna raó s’ha donat, és una rab 
contraria, perquP, quant a les eleccions munici- 
pals, hi ha la tramitaci6 dels recursos, que han de 
seguir una tramitació establerta en la Llei i que 
han d’ésser resoilts abans de la. data fixada per la 
presa de possessib dels mus Ajuntaments, que 
és el dia I’ de gener. Ens hi varem oposar per 
aquesta raó’; ens hi varem oposar perquP ncy ens 
semblava natural que ni el Parlament ni  el Gol- 

vern de Catalunya anés a remollc de dispoaicions 
preses d’una manera general, per tota Espanya, 
pel Govern, perqui. si alguna raó hi havia d’haver, 
havia d’ésser en favoir de la diferenciació, per mar- 
car clarament que, en aquesta matPria de c o m o  
cataria i de celebració d’eleccions, Catalunya era 
un Pofder que procedia amb autolnomia. Hi havia 
encara una altra raó més fonamental, i és la de 
quP nosaltres ens trobavem davant d’una Llei vol- 
tada pel Parlament de Catalunya ; una Llei vota- 
da pel Parlament de Catalunya, noi de qualsevol 
manera, sinó en virtut d’un acord, d’una concor- 
dancia entre el Gotvern i les Minocies respecte a 
la data en la qxal havien de celebrar-se les elec- 
cions municipals i en la qual havia de tenir lloc 
la renolvació dels Ajuntaments de Catalunya. Es 
podra dir - ho1 diu el Govern - : ((E1 que ha 
votat el Parlament, el Parlament pot moidificar- 
holn. Ah ; és clar que sí ! ; en definitiva, el Parla- 
ment, té facultats per votar unes Lleis que modi- 
fiquin les Lleis votades amb anterioritat. Perd el 
Golvern ha d’usar d’aquesta facultat amb una gran 
parsimdnia, si noi vol ell mateix donar un exem- 
ple de manca de respecte a les seves prdpies dis- 
posicions i a les seves prdpies votacions ; és a 
dir, no1 és polssible que el Parlament de Catalunya 
colnverteixi la seva facultat legislativa - que és 
la més alta i la més augusta de les facultats que 
han estat atribui’des al nostre poble i a les nostres 
institucions en el molment de recobrar l’autoaa- 
mia - en una facultat de variar a cada moment 
les seves votacions al compas del Partit que tin- 
gui una Majolria en el Parlament. Nolsaltres cre- 
iem que aixd no1 pot fer-se ; que aixd és contrari 
al prestigi del Parlament; que aixa és contrari 
a la serietat de lek nostres deliberacioas ; que aixb 
és contrari al respecte que ha de guardar-se, per 
la Majoria i pel Govern, als pactes lícits, sollemne- 
ment celebrats, per una raó d’interhs públic, amb 
totes les M’inolries que formen aquesta Cambra 
Per aquestes raons nosaltres varem oposar-nos 
d’una manera general i d’una manera total al Pro- 
jecte de Llei d’ajoirnament de les eleccions m:& 
cipals presentat pel Govern. Perd la nostra cpcsi- 
c i b  va ésser inútil ; el nostre vot particular fou 
rebutjat : va prevaler, colm és natural, el criLeri 
i els volts de la Majo’ria. I avui, noisaltres, teuint 
en compte aquesta votació efectuada en la s e d  
darrera, la nostra Minoria concreta el seu criteri j 
eli un altre vot particular que marca una altra ‘ 
poaició i que respon a un altre punt ; és a dir, 
si voleu vosaltres, ajoirneu aquelles eleccio ,is niu. 
nicipals que en el moment de la presentac*i5 del 
Projecte de Llei no havien estat celebradias, aior. 
neu les eleccions municipals respecte de tots (1s 
Ajuntaments de Catalunya, perd noi les ajorneu 
respecte de 1’Ajuntament de Barcelona, en ei qual, 
per circumstancies a quP immediatament hauré 
de referir-me, el Govern de la Generalitat havia 
ja estimat que no poldia esperar la convocatdria 
¿’una manera general de les eleccions per Catalu- 
nya, sinó que havia de celebrar-se una colnvocatb- 
ria especial. L’altre dia, el senyor Lluhí i Valles. 
ca, parlant precisament de l’art. 2.= del Projecte 
de Llei que estern discutint, feia referPncia a les 
limitacions que aquí s’imposen a l’activitat, a 
les funcions, a les facultats de 1’Ajuntament de 
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Barcelona, al qual se’l subjecta a un rPgim. de 
tutela, que és en realitat - deia el! amb ra6 - 
un r2gim de vilipendi, i ell demanava quines rams 
hi havia per a procedir d’aquesta manera. JG he de 
dir que en un altre aspecte em sembla, encara, el 
Projecte de Llei que estem ara discutint, d’una gra- 
vetat estraordiniria. F a  pocs dies, a darrers de 
setembre, el 29 de setembre, el Govern anterior, 
el Consell Executiu anterior, que presidia el se- 
nyor Pi i Sunyer, va presentar un Projecte de 
Llei establint ja unes limitacions pes a les activi- 
tats i per a les funcions de 1’Ajuntament de Bar- 
celona, en el preambul del qual es deia el següent, 
entre altres coises : ((No hi ha actualment al Coln- 
sistori (feia referPncia al Colnsistori de Barceloina) 
una Majoria que pugui porstar amb el degut sentit 
de responsabilitat la direcció de la gestió de go- 
bernn. I afegia després : ((Es evident, perd, que 
degut a la intensificació de l’esmentada situació 
(la situació de desgovern, d’esmicolament, de 
manca d’aquest sentit de responsabilitat per poirtar 
una acció de govern), I’Ajuntament ha deixat de 
constituir un instrument viable de govern,. De 
manera que nosaltres ens trobem amb un Govern 
de la Generalitat que en el prehnibul d’un Projecte 
de Llei presentat al Parlament de Catalunya, diu, 
quc la majoria de 1’Ajuntament de Barcelona i 
que 1’ Ajuntament de Barcelona mateix ha deixat 
de constituir un instrument viable de govern, i 
precisament perquP havia deixat de constituir un 
instrument viable de goivern havia convocat les 
eleccions pel dia i2 de novembre sense esperar la 
convocat&% de les eleccioas als altres Ajunta- 
ments de Catalunya. 

I bé; avui, sense que existeixin raons de cap 
mena - aquesta abs6ncia de raons de qui: he parlat 
abans d’una manera general és exactament la ma- 
teixa respecte de l’iijuntanient de Barcelona - ve 
el Govern de la Generalitat del qual formeii part la 
majoria dels mateixos Consellers que hi havia en el 
Govern anterior i sense que s’hagi modificat la si- 
tuació de l’iijuntaiiient de Barcelona, sinó al contra- 
ri, que aquesta situació s’ha agreujat a cada sessió 
i en la darrera encara amb niés foqa que abans, ens 
presenten un Projecte de Llei en el qual es proposa 
que aquesta situació d’interinitat i de vilipendi sub- 
sisteixi durant més d’un mes encara, i que aquest 
Ajuntament de Barcelona, que no és un instrument 
viable de govern, subsisteixi encara per niés temps 
subjecte a una situació de tutela i Vilipendi. 

i jo us clic : 2 Quina raó hi ha per procedir d’a- 
questa manera? Jo crec, senyors, que donem una 
idea molt poc elevada de l‘iis que fem de les noitres 
facultats legislatives, si qualsevol que llegeixi el 
preambul del Projecte de Llei anterior i tingui en 
compte el Projecte que esteni avui discutint, hagi 
d’arribar a la conclusi6 que la Majoria i el Govern 
no han presentat aquest Projecte per cap ni& raó 
sinó per no afrontar unes eleccions municipals a 
Barcelona amb l’aspecte i sobre la base del despres- 
tigi a qui: ha pbrtat a 1’Ajuntament de Barcelona 
l’adininistració de la vostra Majoria. 

Ei Sr. BA‘lYi”I’STINI: I de la Lliga. 
El Sr. VENTOSA I CALVELL: Es a dir, sa- 

crificant el que són els interessos de Barcelona, sub- 
jectant la ciutat de Barcelona a seguir per més temps 
amb un Ajuntament que no és instrument viable 

de govern, únicament i exclisivament per interes- 
sos electorals de la hilajoria a la qual pertany el. Go- 
vern de Catalunya. Jo crec que aix6 és absolutameilt 
contrari al prestigi del Parlament de Catalunya, 
que és absolutament contrari al prestigi de les ins- 
titucions autbnomes de Catalunya i que és també 
contrari als interessos de la ciutat de Barcelona. Per 
consegüent, nosaltres proposem aquí cue si voleu 
mantenir l’ajornament respecte dels altres Ajunta- 
ments de Catalunya, en separeu i en feu excepció, 
almenys, per 1’Ajuntament de Barcelona, i que res- 
pecte d’ell, tenint en compte la seva situació, que 
s’ha reflectit en el Projecte de Llei anterior en el 
seu preimbul i que es reflexa en l’article 2.” del 
mateix Projecte de Llei que estem avui discutint, 
que no mantingueu aquesta situació imp)ssible i que 
respecte d’ell l’exceptueu de les eleccions que ajor- 
neu en el vostre Projecte. 

A aixi, tendeix el nostre vot particuar, que nos- 
altres considereni fonamental, que nosaltres mante- 
nim i que si vosaltres no l’accepteu, ccm ha dit la 
Comissió, demanarem votació nominal perqu6 cada 
u prengui la seva part de responsabilitat en aquesta 
qüestió que afecta fondanient els intercisos de Bar- 
celona i el prestigi del Govern i del Farlanient ¿e 
Catalunya. (Ruwzors d’aprovació en  la Minoria d e  
Lliga Catalana.) 

I 

El Sr. ARNAU: Demano per parla-. 
El Sr. PRESIDENT : Té la psraula la Comissió. 
(Entm el senyor Conseller de  S a d a t  i Assis- 

tincia Social.) 
E l  Si-. ARNAU : Senyors l3iputa.s : Noi crec 

que haguem de tornar a repetir els arguments que 
es varen fer en la discussió de la totalitat del B o -  
jecte. Nosaltres, ja varem dir d’una manera clara 
i terminant, tant per part de la Comissi6 com per 
part del Govern, el per guP del motiu de l’ajoraa- 
ment de les eleccions municipals de Catalunya. 
S’ha parlat aquí diverses vegades de quP es vul- 
nerava l’esperit de la Llei, que el Parlament es ve- 
nia a cointradir en les cos,es, que havia votat, perd 
ja ens referíem noisaltres que en la tonvocatdria 
de les cleccions municipals per Barcelona i en les 
de tots els Ajuntaments de Cataluny: es feia en 
el dia 12 de novembre per pojder constitrir els Ajun- 
tament el dia primer de desembre. I aixd, posat 
en aquest cas, també voldria dir que hi  ha una vul- 
EeTaCiÓ de resperit de la Llei que va votar el P’ar- 
lament, perqui. el Govern feia constituir els Ajun- 
taments el dia primer de desembre ; p?rd quan es 
va fer aixb, per past dels representants de les Vos- 
tres Senyories no hi va haver cap mena de proctes- 
ta en aquest sentit que s’avancessin les eleccions, 
contradint l’esperit de la Llei que diu que els Ajun- 
taments s’havien de constituir el dia I.’ de gener. 
Ni  respecte d’aquest punt ni respecte del temps que 
hi havia per a reclamacions i protestes. Aquí s’ha 
de seure precisament la major bona voluntat i la 
major bona disposició) per part del Govern i per 
part de la Coimissiói de poder anar al xhxim pos- 
sible dintre de l’esperit de la Llei que va votar el 
Parlament, perquP l’essencial de tot és que es fes 
to t s  els possibles perqui: el dia primer ce gener, tal 
com marca la Llei votada pel Parlament, es puguin 
constituir els Municipis de Catalunya i que es dóna 
aquest termini de quinze dies per a donar llac a les 
proitestes que es puguin presentar en algunes po- 
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blacions respecte a les eleccions. Varen ésser con- 
volcades en realitat les eleccions, per Barceloaa i les 
de la totalitat de Catalunya en un dia diferent ; 
perd les eleccioas s’havien d e  celebrar totes con- 
juntament el dia 12 de novembre, perquP aquest 
ha estat el criteri de que quan hi ha d’haver unes, 
eleccions xunicipals, les eleccions siguin per t o t  
Catalunya ; perquP per importhcia que puguin te- 
nir 1’Ajuntament de Barcelona, el fet és que a 1’AI- 
juntament de Barcelona podrien dir que s’han dis- 
gregat les seves forces, la qual cotsa dóna llac a 
quP noi hi pugui haver un govern amb autoritat su- 
ficient per imposar-se com a majoria, potser pot- 
dríem trobar altres poblacions de Catalunya que 
es troben en aquest estat. Ja hem dit que si per 
part del Gmern i per part de la Coimissió noi hi 
hagués aquesta bona disposició, d’interpretar la 
Llei i de fer tots els polssibles, perqui: el dia primer 
de gener es coustituissin els Ajuntaments, potser 
hi hauria hagut un fet o una necessitat que aques- 
tes eleccions municipals haguessin sofert un ajor- 
nament una mica més llarg per les raolns que ex- 
posavern, pal fet que en aquestes eleccions el pa- 
ble s’hagués de lliurar a dois sistemes electoralsi 
nous completament diferents els uns dels altres i 
a exercitar-se per primer cop el vot femení, pel fet 
que el sexe femení ha de intervenir per primera 
vegada en la vida pública de la nostra terra, i crec, 
en primer lloc, que no hi hauria d’haver cap sector 
de la Cambra que no1 vodgués amb uns fets tan im- 
po’rtants com sóa dues eleccions amb dos sistemes 
electolrals coimpletament diferents, dues eleccio’ns 
de significat diferent, i que en un sexe que no havia 
tingut mai recoinegut els seus drets i que els ha 
d’exarcir per primera vegada, hi pugui haver en 
l’ambient polític de Catalunya, no d’un partit de- 
terminat, sinó de tots els partits, la necessaris pro- 
paganda perqui- el poble pugui votar amb verita- 
ble colneixement de causa. Gs per totes aquestes 
rams que en n m  de la Coimissi6 rebutjem aquest 
vot que proposa la Lliga Catalana. 

E l  Sr. VENTOSA I CALVELL:  Demano1 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Ventosa i Calvell, per a rectificar. 

E l  Sr. VENTOSA 1 CALVELL : Poques pa- 
raules per a rectificar al digne component de la 
Comissió senyor Arnau, perquP, en realitat, no 
ha contestat el senyor Arnau a les a1,legacions que 
havia formulat. Després d’elles queda subsis- 
tent que 1’ Ajuntament de Barcelona es troba en 
una situació tan excepcional, tan extraordiniria, 
tan anbmala que havia motivat un Projecte de 
Llei de l’anterior Govern de la Generalitat, i re- 
sulta que vosaltres, per una convedncia electo- 
ral, aneu a allargar aquesta situació andmala per 
un termini que el Govern anterior i tothom havia 
considerat absolutament impossible, i que, en 
conseqiiPncia, per un interPs de partit o per una 
qüestió de partit, deixeu la ciutat de Barcelona, 
per m& temps del que és necessari, sense un ins- 
trument viable de govern. Per aquesta raó, nos- 
altres insistim en el vot particular i demanem vo- 
tació nominal. 

(Es  Procedeix a la voiació nominal del vot par- 
ticular. E s  rebutjat per 43 vo t s  contra 9, d’acord 
amb les segiients llistes de votació : 

b 

Selzyors Diputats que h a n  dit S I :  
Sr. Abadal. 
Sr. Carreres i Artau. 
Sr. Duran i Ventosa. 
Sr. Rovira i Roure. 
Sr. Secanell. 
Sr. Sol. 
Sr.  Tries de Bes. 
Sr. Valls i Taberner. 
Sr. Ventosa i Calvell. 

Senyors  Diputa ts  que han  dit NO : 
Sr.  Coromines. 
Sr. Gassol. 
Sr. Mestres. 
Sr.  Andreu. 
Sr. Armendares. 
Sr. Arnau. 
Sr. Balart. 
Sr.  Bancells. 
Sr. Battestini. 
Sr. Bru. 
Sr. Canturri. 
Sr. Casademunt. 
Sr. Cerezo. 
Sr. Colldeforns. 
Sr. Companys (J.) 
Sr. Dalmau. 
Sr. Fibregues. 
Sr. Fontbernat. 
Sr. Galés. 
Sr. Guinart. 
Sr. Irla. 
Sr. Magre. 
Sr. Mora. 
Sr. Riera. 
Sr. Rovira i Virgili. 
Sr. Sellés. 
Sr.  Sauret. 
Sr. Soler i Bru. 
Sr. Tauler. 
Sr. Torres. 
Sr. Ruiz i Ponseti. 
Sr. Serra i Moret. 
Sr. Casanelles. 
Sr. Comes. 
Sr. Lluhí. 
Sr. Xirau. 
Sr. Lloret. 
Sr.  Serra i Húnter. 
Sr. Dencis. 
Sr. Companys (I,.) 
Sr.  Dot. 
Sr. Gerhard. 
Sr .  Casanovas.) 
(El senyor  Secretari  l legeix el següent vot 

particular : 
&’ajornament de les eleccions a quP el dic- 

tamen es refereix, no tindrd aplicació respecte 
dels Ajuntaments regits per Comissions gestores 
nomenades en mPrits de la Llei del 25 de mar$ 
del 1933 o per qualsevol altre motiu. 

Palau del Parlament; 11 d’octubre del 1933. 
- Vidal i Guardiola, Valles i Pujals i Rovira i 
Roure.))) 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE: Demano per parlar, 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
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El Sr. FONTBERWAT: I,a Comissi6 no accep- 
ta el vot particular. 

El Sr. PRESIDENT: Té la parada el senyor 
Rovira i Roure, com a signant del vot particular. 

El Sr. ROVIRA I ROURE: Senyors Diputats: 
Després de plantejar el problema fonamental que 
afecta a YAjuntament de Barcelona, res menys que 
per la paraula autoritzadíssima del meu company se- 
nyor Ventosa i Calvell, és indubtable que en aixecar- 
se el més humil dels Diputats d’aquesta Minoria fa 
prejutjar ja que, indubtablement, no anireu a l’ac- 
ceptació d’aquest vot particular ; per6 és indispen- 
sable, amb tot i aix6, que la nostra Minoria fixi la 
posició respecte d’aquest particular. Per6 amb l’ob- 
jecte de no cansar excessivament l’atenció de la 
Cambra anant a la defensa successiva de diferents 
vots particula‘rs, em permetreu en aquests moments 
ocupar-me de tots aquells vots particulars que fan 
referkncia a les Comissions gestores, i en conseqiiiin- 
cia, defensar-los tots d’una sola vegada, si bé en 
quant a la votació demanarem la votació successiva, 
pel senzill motiu de quh pot molt ben ésser que els 
senyors Diputats estimin que algun dels vots par- 
ticulars no pot ésser admks i, en canvi, ho poden 
ésser altres dels presentats per aquesta Minoria. 

Nosaltres enteníem que quan s’aprovi la Llei de 
substitució dels Ajuntaments de l’art. 29 s’anava a 
cometre una arbitrarietat, i nosaltres en aquell mo- 
ment virem expressar la nostra oposició a la Llei 
de qui: es tractava, per la senzilla raó que cr&em 
que no venia més que a substituir un caciquisme, 
segons es deia pels individus de la Majoria, per un 
altre caciquisme de natura semblant o pitjor. Demos- 
trirem - i la prictica ho ha corroborat - que és 
un caciquisme empitjorat. Nosaltres estimem que ha 
resultat empitjorat aquest caciquisme perqui: en la 
prictica s’ha demostrat fins a l’evidkncia que la Llei 
del 25 de marq proppassat, en quant vingué a subs- 
tituir els Ajuntaments de l’article 29, ha estat una 
arma esgrimida en tot nioment pel Conseller de GO- 
vernació per a fer caciquisme en tots els pobles, com 
ficil seri demostrar, i ensems ha estat tainbé espri- 
mida pels Alcaldes, Presidents d’aquestes Comissions 
gestores, que en tot moment, vulnerant inclús aque- 
lla mateixa Llei per la qual es varen crear, ens tro- 
bem, dia darrera dia, que només fan obres de caci- 
quisme, anant successivament a realitzar un conjunt 
d‘actes que la mateixa Llei que els va crear els pro- 
hibeix. 

Estimem nosaltres, en primer terme, que hi ha 
hagut un veritable caciquisme idhuc des de la ma- 
teixa Conselleria de Governació del Govern de la 
Generalitat de Catalunya, perqui: no solament no 
s’ha atks estrictament aquelles normes que hi havia 
en quant al nonienament de les Comissions gestores, 
sinó que hi ha casos de tal naturalesa, que han de 
pronioure forqosament la indignació, en quant es 
tracta - n’he de citar un - inclús de privar de la 
representació a aquesta Minoria després d’haver ob- 
tingut un nomenament. Nosaltres ens heni trobat que 
malgrat els nomenaments fets, en el moment en qui: 
entr i  en vigor la Llei de 25 de mar$ del 1933, des- 
prés de l’ajornament de les eleccions que s’liavia de- 
cidit que se celebressin el mes d’abril, vingueren els 
nomenaments aquests en qüestió, i des de la data 
del seu nomenament hem vist un conjunt de rectifi- 
cacions, rectificacions a voltes de gestors nomenats 

precisament per 1’Esquerra R epublicant de Catalu- 
nya. I ens trobem que hem vist en uns pbles i altres 
pobles que quan hi havia Presidents c gestors que 
no s’avenien a les exig6ncies de I’Esquerra, venia 
immediatament la substitució d’aquests gestors. Hi  
ha, per exemple, el cas de Figuerosa, on és públic 
i notori que es deia i es sostenia que cra necessari 
que la Comissió gestora anés a la suspmsió i desti- 
tució del seu Secretari, i perqui: el stu President 
deia i afirmava que li ho prohibia concretament la 
Llei mateixa per virtut de la qual havia estat nome- 
nada aquella Comissió gestora, aquest President, se- 
gons manifestació prbpia, a desgrat que no incorria 
en inconipatibilitat de cap mena, a desgrat de no ha- 
ver renunciat, ha estat substituit. I si es vol afirmar 
per 1’Esquerra que en aquest cas concret, en defini- 
tiva, es tracta d’un individu nomenat pel Conseller 
de Governació, que la Llei no diu ni aitoritza que 
pugui ésser remogut, per6 que podria venir-se a sos- 
tenir la teoria, absurda al nieu entendre, que aquesta 
substitució era possible des del momeni en qui: ha- 
via estat nomenat pel Conseller de Gcvernació, jo 
citaré un altre cas, que és encara m$ absurd en 
quant significa la prohibició de la repesentació a 
aquesta Minoria: el de Viella. En aquesl cas de Vie- 
lla, nosaltres teníem nomenat un gestor, per haver 
obtingut un dels dos llocs de major nornbre de VOLS 

en les eleccions del 20 de novembre passat, i aquest 
gestor, sense haver dimitit, sense existir en ell cap 
mena d’incompatibilitat, un dia fou sutstitu’it i fou 
nomenat un senyor que viu a Viella mateix i que 
porta un cognom que representa ja en si la signifi- 
caci6 del seu esquerrisme, des del moment que porta 
el mateix cognom d’un Diputat d’aque:t Parlament 
que niilita en les files de 1’Esquerra. E! cert i evident 
és que aquest senyor Espanya no ha estat proposat 
per nosaltres, i que, en canvi, e! senycr Riu havia 
estat proposat per nosaltres i lia estat foragitat de 
1’A juntament de Viella. 

(Ocupa la presiddncia el Vice-president segon, 
senyor Antoni Mariinez i Oonziingo.) 

Aisi, ens deinoistra que el caciquisme s’esta 
fent des de la Conselleria de Governació, fins a 
tal extrem que ni tan solls se’ns ha arribat a man- 
tenir aquell mínim de participació qu- ens havia 
estat reconegut per la Llei del zg de mar9 prop- 
passat. I no1 solament és així, sinó que Adhuc en 
casots d’incoimpatibilitat, és de notar i és d’obser- 
var que mentre aquesta ha estat mantinguda en 
alli, que afectava els noistres Regidors, en canvi, 
respecte d’altres Regidors, d’altres gestors nosme- 
nats per l’Esquerra, noi eren substitiilts aquells 
que inwrrien en una causa manifesta d’incompa- 
tibilitat. I així, fent-se caciquisme des de la Con- 
selleria de Gjolvernació~, ens hem trobat que mentre 
a Vilanova de l’Aguda era substitult el noetre Re- 
gidor, el nostre gestoir, perquP s’estimava que hi 
havia una determinada incoimpatibilitat, pel coln- 
trari ens trolbem amb el cas ,de Sanaüja, amb el 
de Talladell, amb el cas de Tiurana, en els quals 
hi havia individus que s’havien adherit a la Diic- 
tadura i n’havien obtingut carrecs, i altres que 
eren parents dels Secretaris, i altres que eren 
individus processats, i per tant, inhabilitats per 
a l’exercici de llolcs pollítics : i tot aixh, perque 
havien estat nomenats per 1’Esquerra noi se seguia 
respecte a ells el mateix procediment, el mateix 

, 

1 
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criteri que s’havia sostingut en relació a Vilanosva 
de l’tlguda. Aixa ens demostra, senyors Diputats, 
que s’esth mantenint un cacicat absollut de la Colri- 
selleria de Golvernació en relació a aquestes Co- 
missions gestores. 

Perd el cacicat que es manté per aquestes 
Comissiolns gestolres, no1 solament es manté des 
de la Conselleria de Golvernació, sinó que, a més, 
les mateixes Colmissions gestores són en cada 
poble u n   ocu us de caciquisme. Nosaltres havíem 
sostingut ja en el molment en quP s’anava a la dis- 
cussió i a la votació de la Llei del 25 de mar? 
proppassat, que era intolerable que anéssim al m- 
menament d’un conjunt d’Ajuntaments de caire 
governatiu, perque era tornar a alld de que tant ha- 
víem blasmat, que en vigílies d’eleccions s’anés a 
la renovacib dels Ajuntaments que estaven consti- 
tuits en virtut de la Llei, per altres Ajuntaments 
que eren de caire exclusivament gotvernatiu. Se’ns 
afirmava que és que l’art. 29 era un absurd 
de la Llei electoral, i en canvi, polc després, hem 
vingut nolsaltres al Parlament de Catalunya i, 
en  fer la Llei Municipal, no hi hem fixat un arti- 
cle 29 perd sí que hi hem assenyalat quelcolm que 
té la mateixa eficicia que aquest article 29, i és 
que noisAltres hem establert en aquesta Llei mu- 
nicipal que sollament podran ésser voilades en el 
moment en quP se celebrin les eleccions les dife- 
rentes llistes que hagin estat presentades en  mol- 
ment oportú i aquestes llistes polden presentar-les 
els Partits polítics i els grups d’electors en deter- 
minat nolmbre ; perd, 2 i si existeix una sola llista 
no1 equivaldrh aixd *a l’art. 29 des del moment 
que no1 es potdra votar més que aquesta llista en 
qüestió1 ? 

(Entra el senyor Conseller d’Agriculiura i Eco- 
nomia.) 

Perd, concretant, el caciquisme demostrat en 
tot moment per les Comissiolns gestores, fou ja 
ocasió que quan el meu bolli amic i company senyor 
Vall& i Pujals, davant d’aquest Parlament, va 
proimoiure una interpellació, amb tota Z’eloqüPncia 
que semprc l’acompanya, jo1 també vaig haver de 
dir unes breus paraules per a significar 1’existPn- 
cia del Cacicat dintre d’aquestes Comissiolns ges- 
tores, demostratiu de la forma amb quP venien ac- 
tuant després de llur creació. Si, aisd ocorria en 
aquells dies, aixd subsisteix avui, i a desgrat que 
hi havia unes normes taxatives en la Llei del 25 de 
mars proppassat, és indubtable que aquelles nor- 
mes havien estat vulnerades i malgrat de la de- 
núncia que jo1 feia en ple Parlament al Conseller 
de Governaci6, cap - cap, absolutament cap - 
d’aquells fets a qui. es referien les denúncies, ha 
estat subsanat després de la meva intervenció! d’a- 
q d l  dia. I, pel comtrari, hem vist que aquest ca- 
ciquisme ha vingut augmentant. Hem vist que en 
tot moment han aparegut noves destitucions de 
Secretaris, d’empleats municipals, i no1 solament 
aixa sinó Adhuc la resisthcia d’aquestes Camis- 
sions, gestcres per portar a efecte determinades 
sent2ncies dictades pels Tribunals de Justícia. I 
així, per exemple, hi ha la Colmissió gestora de 
Folndarella, i allí ens trolbem que ha existit una 
senthncia del Tribunal contenciós, en virtut de 
la qual s’ordena que es reposi immediatament el Se- 
cretari d’aquell Ajuntament. I aquesta Comissió 

gestora s’hi resisteix, i no sollamenf-aixd, ja que 
el caciquisme no es practica sollament en les Co- 
missions gestores, sinó en el Govern de Catalu- 
nya, i Adhuc pel Golvernadon: general de Catalunya, 
que en vista gue aquest funciolnari volia i signifi- 
cava el seu desig d’ésser reposat, conforme deia 
la sentPncia del Tribunal Contenciójs, fou cridat 
a Barcelona, al Palau del Governador general, per 
a significar-li la necessitat que no pieiigués poa- 
sesió, 1101 obstant i que la Llei l’emparava perque 
la sentPncia em ferina. Amb tolt i aixd la Comis- 
sió gestoira, comminada reiteradament pel Tribu- 
nal per aquesta obra de caciquisme, es resistia i 
segueix resistint-se a donar possesió a aquest fun- 
cionari. I no1 sollament aixd, sinó que diu ben taxa- 
tivament, ben terminantment la Llei del 25 de mar$ 
proppassat, que no1 és polssible que es vagi a pren- 
dre cap acord pel qual sigui necessari per la seva 
adopció la concurrPncia de determinat qudrum. Per 
si no era prou clara la Llei, existeix una CJrcular 
del Coaseller’ de Governació1 en la qual taxativa- 
ment es diu que noi es pot anar a la destitucib de 
funciolnaris municipals. Jo’ u n  dia vaig aixecar-me 
en aquest Parlament i preguntava al senyor Con- 
seller l’abast que havia de tenir la circular en qiies- 
tió, i que expliqués si era polssible anar a la sus- 
pensió1 dels funcionaris, després que s’establia no 
solament en la circular, sinó en el Reglament 
d’empleats municipals. I el senyor Conseller de 
Governació manifestava que tampoc noi es poldia 
anar a la suspensió per les Comissions gestores i 
solament en relació a determinats, funcionaris es 
poldia anar si es formava prPviament un expedient 
en qiiestiói. I malgrat tot aixd, nosaltres ens tro- 
bem que a Omells de Na Gaia ha estat destituit 
un Agutzil. I es va aixecar un dia un senyor Di- 
putat i ens deia que havia estat suspPs per unes 
determinades raoins ; perd el cert i indiscutible és 
que poldran existir o no existiran aquestes raons, 
perd si que és innegable que no s’ha format ex- 
pedient per la comprovacib d’aquestes raons. 

I no és tan sols aixd, sinó que molt recentment 
s’ha registrat altre cas a 1’Ajuntament de Tér- 
mens, en 1’Ajuntament del qual s’ha anat a la 
suspensió per temps illimitat - malgrat de la 
prohibició taxativa que existeix en la Llei de quP 
la suspensió no podra ésser superior a dos mesos, 
quan la suspensió no pot ésser ni tan sols per un 
dia sense la formació de l’oportú expedient - 
de dos funcionaris d’aquell Ajuntament, si a aixb 
s’acompanya aquell conjunt d’arbitrarietats co- 
meses per les Comissions gestores a que ens va- 
rem referir en anterior ocasió, all6 a qui. hem al- 
ludit tantes vegades, inclús en coses tan minces 
com són el fet que, amb ocasió de les festes ma- 
jolrs, noi es puguin fer en els pobles determinats 
envelats i també de coses de major categoria, CO- 
ses de major transcendPncia, com és el que fa re- 
ferPncia a prohibir o dificultar la propaganda po- 
lítica i social que es pugui fer, podríem dir-ne 
moltes coses. Així, per exemple, la Comissió ges- 
tora de Camarassa es va trobar en un  cas en quP, 
havent-se sollicitat la celebració d’un míting de 
dones, va prohibir la celebració d’aquest míting, 
allegant-se que per celebrar-lo era necessari que 
es demanés en determinada forma permís, quan 
el cert és que era necessari tan sols l’oportuna 
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comunicació que s’anava a celebrar l’acte. Perd 
sigui com sigui, es va demanar el permís que exi- 
gia la Comissió gestora, i quan el permís va estar 
demanat, el President de la Comissió gestora va 
significar ben clarament Que no volia deixar cele- 
brar el míting, perquP es tractava d’un acte en 
el qual sols hi prenien part dones i sols s’autorit- 
zaven actes en que hi prenguessin part homes O 
homes i dones. Com facilment es veu, aquesta és 
una excusa ben fútil i demostrativa de quP si es 
volia que al  míting hi assistissin homes, era in- 
dubtablement que es volia enviar una determi- 
nada fracció a determinats individus per promou- 
re aldarull en l’interior del local on se celebrés 
el míting. Perd, sigui uns o altres els motius, 
l’indubtable és que aixh representa la comissi6 
d’un vertader delicte des del moment en qu6 es 
va contra les garanties constitucionals establertes. 
Els motius de qui: aquests fets ocorrin deuen cer- 
car-se en el caciquisme que es ve desenrotllant 
des de la Conselleria de Governació de la Gene- 
ralitat, en el caciquisme que es desenrotlla en to- 
tes les Comissions gestores. 

El precepte taxatiu de la Llei del 25 de mar? 
i el precepte taxatiu de la Llei de la seva prbrro- 
ga de 1’11 d’agost, fa que nosaltres, en el moment 
en quP s’hauria d’anar a una segona prhrroga en 
virtut de la creació d’un tercer termin;, per la 
subsistencia d’aquestes Comissions gestores, cre- 
iem necessari significar a la Cambra la nostra 
oposició a aquesta prhrroga, especialment en el 
que es refereix a les Comissions gestores. 

El Sr. FABREGA : Ara entra en’el  tema! 
(Diversos senyors Diputats  de la Majoria di- 

uen paraules que n o  s’entenew.) 
El Sr. ROVIRA I R O U R E :  E m  sembla, 

senyor Fabrega, que des del primer moment estic 
parlant de les Comissions gestores, demostrant 
fins a l’evid2ncia les arbitrarietats prjpies del ca- 
ciquisme en que s’inspiren. 

El Sr. FABREGA : Doncs, aixd deuria ésser 
motiu d’interpel.laci6. 

(Per uns momenis s’entaula un viu diihleg 
entre el senyor Rowira i Roure i diversos D+u- 
Lats de la Majoria, que la coizfusió impossibilita 
de recollir. El Preside??t imposa  ordre amb la 
campaneta. ) 

El Sr. ROVIRA I RQURE : Sigui com sigui, 
en una forma o en altra la V. S., senyor Fabrega, 
té el camí expedit per demanar la paraula i ex- 
posar-nos el seu criteri, perd el que no es pot jus- 
tificar és que vingui amb absurdes interrupcions 
que no tenen fonament de cap naturalesa. 
Ls. subsistencia d’unes Comissiolns gestolres 

d’aquesta natura, senyors DGputats, sols ens de- 
mostren que si varen ésser ‘creades aquelles (20- 
missions en el mes de mars proppassat, era perque 
estava frisossa la Conselleria de Governació de 
la Generalitat de tenir un instrument de caciquis- 
me per a poder fer les eleccions. I per aquest mo- 
tiu, nosaltres, que ens virem oposar en el moment 
en qui: es discutia la Llei de mars proppassat, 
que ens varem oposar a la seva prjrroga i que 
tan sols varem accedir després de fer-se una pro- 
mesa formal per part del senyor Conseller de 
Governació de quP es celebrarien les eleccions en 
la data que assenyala la Llei municipal, és indis- 

cutible que en el moment en qu6 es pretén una 
nova prbrroga demostrativa de quP sols es vol 
que subsisteixi aquest caciquisme, nasaltres hem 
de significar el nostre vot en contra. L a  Llei de 
prhrroga de les Comissions gestores deia termi- 
nantment que aquestes acabarien el seu mandat 
dintre dels tres mesos, i com que el: tres mesos 
de prbrroga acaben, precisament, en la primera 

‘quinzena del mes de novembre, és indiscutible 
que si no1 volleu anar coatra la Llei he1 de fer que 
cessin les Comissions gestores en el moment en 
quP, segons la Llei, han de cessar. 

Deia el senyor Arnau que nosaltres parlavem 
d’infraccions de la Llei i volíem obliSar-ne una. 
El senyor Arnau estava .en fals en la seva posició 
i solament volem donar com argument el fet que 
no s’ha infringit la Llei una vegada, sinó que s’ha 
infringit dues vegades, i fins existeix una tercera, 
infracció de la Llei, des del moment que exis- 
teix aquesta promesa formal que les eleccions per 
a renovar les Cosmissions gestores es portaran a 
cap en el terme de tres mesos. I si es F a  a fer una 
prjrroga de tres mesos, voler ara imposar aquesta 
segona prarroga, és voler que subsisteixi el caci- 
quisme. 

Una altra de les esmenes que heu presentat 
comporta com a conseqiikncia la necessitat de sub- 
sanar aquell conjunt de barbaritats i d’a-bitrarietats 
a qui: hem alludit; aquell conjunc de d2stitucions i 
substitucions que han vingut moltes vegades apii- 
cant-se fins obligant els funcionaris a qui: demanin 
determinades llicencies, de vegades sense sou i altres 
amb sou. 

Es per aquest motiu que nosaltres volem significar 
que si realment vol demostrar-nos la Ccnselleria de 
Governació, si vol efectivament el Conseller de Go- 
vernació actual - que des del moment que ha estat 
substitu’it la persona del Consel{er anterior pel se- 
nyor Mestres i aquest en regir els destins de la Con- 
selleria de Governació de la Generalitzt creu que 
hau de canviar els procediments que han vingut apli- 
cant-se -, nosaltres li dónarem el camí expedit, 
Nosaltres en aquest vot particular signifiquem que 
si certament es vol que subsisteixin les Comissions 
gestores per uns quants dies més, cosa a a qual nos- 
altres ens oposem, quan inenys que s’accepti aquest 
vot particular nostre, en el qual signifiqieln la ne- 
cessitat d’anar a la reposició immediata daquell con- 
junt de funcionaris que han estat subsíituits, sus- 
pesos o destituits sense complir-se els requisits legals 
i en contra del preceptuat en la Llei de 25 de marq 
del 1933. Si realment es vol demostrar qie no exis- 
teix un cas de caciquisme absolut, és indubtable que 
el camí el té ben expedit la V. S. amb i’acceptació 
d’aquest vot particular, inclús amb la formació de la 
Comissió proposada per aclarir les coses que puguin 
haver-hi amb facultat suficient per anar a la reposi- 
ció dels funcionaris en qüestió i denunciar davant 
dels Tribunals els delictes que s’hagin com& en re- 
lació a aquestes substitucions, suspensions i destitu- 
cions, vertaders delictes des del nionient que són 
d’infracció manifesta d’un precepte legal. 

Nosaltres, senyors Diputats, hem vist com en el 
Parlament de Catalunya ha estat aprovat un con- 
junt de Lleis que cap d’elles té un caricter d’univer- 
salitat per a tots els catalans, perqui: nosaltres hem 
vist com la majoria de les Lleis aprovades ho eren 
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tan sols per a satisfer determinats desigs de sectors 
o de grups polítics, com, per exemple, la Llei de 25 
de marl; del 1933, i per a satisfer determinats es- 
taments i classes socials, com amb la Llei dita de so- 
lució dels Conflictes de Conreu. 

Xosaltres entenem que, quan menys, la Llei 
municipal havia d’ésser una Llei votada per tots 
els catalans, perd acaba de demostrar Esquerra 
Republicana de Catalunya, amb la seva actuaci6 I) 
i amb la Fresentacih de la prbrroga que ara estem 
discutint, que no1 és així, per a po’der anar a les 
eleccions no! en la data establerta en la Llei en 
qiiestiá, si no en aquella data que ella estimi més 
oportuna i beneficiosa. 

Per aquestes consideracions, nosaltres propol- 
sem que, a l’objecte de qui. no1 puguin subsistir 
aquestes enocmitats, s’acceptin els vots particu- 
lars que hem presentat a la Mesa. (Moll  bd! ,  en 
la Mimr ia  de  L l iga  Caialana.) 

E1 Sr. FONTBERNAT : Demano per parlar. 
EI Sr .  PRESIDENT : E l  senyor Fontbernat 

té la paraula. 
El Sr. FONTBERNAT : i. QuP diria el se- 

nyor Rolvira i Roure si ara ja li contestés tota 
aquesta histhria d’ Agutzils, d’envelats, de Secre- 
taris, etc., que no1 fa referencia al vo4 particular de 
quP es tractava ? 

Jo no vull fer aquest greuge al senyor Rolvira 
i Roure, Nolsaltres tenim molta tasca a ier ... 

El Sr. TRIES DE BES : Ja es veu, ja ! (Ria- 
Zles.) 

El Sr. FONTBERNAT : ... i els colmpanys de 
la Minoria de Lliga Catalana es veu que no1 en 
tenen tanta, perque no golvernen. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : Noi tanta noi ! 
El Sr. TRIES D E  BES : Nosaltres estem a 

E1 Sr. FONTBERNAT : Perque, senyors de 

tald, gui nol té res a fer el gat pentina. Senyors de 
la nilinoria Catalana, aquí no, venim a pentinar 
gats. 

El Sr. VALLS I TAB’ERNER : Així, els 
gats SG~U vosaltres ! (Rialles.) 

E1 Sr. FONTBERNAT : Jo S ~ C ,  potser, més 
novell que vosaltres en coses parlamentdries, perd 
potser el rodar món m’ha fet veure més parla- 
ments que la V. S. He escolltat atentament en 
tots ells i he vist que en els mateixois sollament 
s’hi porten coses colncretes. 

Ei Sr. TRIES DE BlES: No exagereu, no 
exagereu ! 

E l  Sr. FONTBERNAT : El senyor Tries de 
Bes no em fa pas res que m’interro’mpi, fins i 
tot m’agrada. Perd jo he de referir-me a all6 mani- 
festat pel senyor Rovira i Roure en el seu llarg 
parlament ben humil, cll mateix ho ha dit, i he 
de dir al senyor Rolvira i Roure que ell noi veu 
que discutim un vot particular de la V. S., que 
si la Cambra em permet tornaré a llegir. (D6na 
lectura al vot particular fwblicai a?aíeriorwzeni.) 

Doacs si vcstP vol, senyofr Rovira i RoIure, 
perquP nosaltres tenim pressa i tasca a realitzar, 
parlarem d’aixb, perd no1 d’altres coses. La  V. S. 
ha parlat dels envelats que estima tant el senyolr 
VallPs i Pujals i que jo1 també estimo ; perd, iran- 
cament, no sé a quP venia. Perd cGm que també 

mig jornal. (Rial les . )  

! la Minoria de Lliga Catalana, com diu l’adagi ca- 

ha parlat de la Llei del 25 de marg, jo dir6 que 
aquesta Llei del 25 de mar$ diu que les Comis- 
siolns gestolres acabaran la seva missi6 en el mo- 
ment que els Ajuntaments noius prenguin passes- 
sii.. Els Ajuntaments nous prendran possessib el 
1.I‘ de gener i, per tant, les Colmissions gestores 
hauran acabat el dia I.* de gener. 

E l  Sr.  VALLBS I PUJALS : Noi; aquí esta 
l’equivocacib. 

E1 Sr. FONTBERNAT : Ja far& el favor de 
defensar-ho] la V. S. Jo1 he de dir colncretament 
que la renovacih dels Ajuntaments tindra lloc el 
dia 1.I‘ de gener. 

El Sr.  VALLGS I PUJALS : Menys aquells 
en els quals hi hagi recursols. 

E1 Sr .  FONTBERNAT : Siguin fetes les elec- 
cions el dia 19, el dia 17, el dia 11, OI el dia que 
sigui, perquP ara no parlem de dies, la qüestió 
de les Comissions gestores ja ha estat discutida i 
t o t  aish és ben sabut, tant colm all6 dels envelats, 
all6 dels Agutzils i all6 dels Secretaris, i, per tant, 
noi cal parlar-ne més. 

El Sr. VALLS I TABERNER: Si ho heu fet 
vosaltres, esti clar que ho sabeu! 

E1 Sr. FONTBERNAT: Els Ajuntaments han 
de prendre possessió el dia 1.I‘ de gener, i aquell dia 
les Comissions gestores hauran acabat la seva mis- 
sió. Ara bé; si la V. S. vol algun altre ressenyament, 
ja rectificar; i tindrem molt de gust en contestar-li 
all6 que abans el meu estimat President no ha tingut i 

sort dc contestar. S’ha dit que el senyor Arnau no 
havia contestat res del que se li havia dit, i jo ja sé 
també, senyor Rovira i Roure, que tampoc hauré i 
cnnte.stAt res rle] niie 12 v s vnlia T,X Cnrnissiri re- I 
butja novament el seu vot particular. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: j Votant en 
tenip prou vosaltres ! 

El Sr. FONTBERNAT: Aix6 demostra que 
anem per feina. 

EI Sr. CONSELLER de Governació: Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 1 
Conseller de Governació. I 

El Sr. CONSELLER de Governació: Per re- 
butjar en absolut tots els adjectius que, potser en 
una forma gairebé incendihria, de <barbaritat)> i de 
cosa una mica exagerada, ha posat de manifest el 
senyor Rovira i Roure ... 

El Sr. TRIES DE BES: I els substantius. 
El Sr. CONSELLER de Governació: Amb molt 

poca substhncia ! (Rialles.) La gestió del senyor Con- 
seller de Governació ha estat complir exactament la 
Llei votada per aquest Parlament, i en tots aquells 
casos que jo tinc en aquests moments a les mans, 
en els quals s’han produit denúncies o reclamacions, 
s’ha incoat ,expedient i s’ha procurat resoldre’ís amb 
la mhxima justícia. 

Evidentment, s’ha muntat com una mena de cas- 
tell de focs artificials a l’entorn de les Comissions 
gestores, per6 cal deixar ben sentat que el nombre de 
Comissions gestores arriba, aproximadament, a cinc- 
centes, i no obstant aixb, els casos en qui: hi hali 
hagut denúncies concretes i que jo tinc aquí, a més 
d’alguns que les VV. SS. han tingut l’amabilitat de 
facilitar-me, no passen dels vint-i-cinc. I jo dic que, 
normalment, incl6s amb els Ajuntaments niés ben 
constitu‘its, en els milers d’Ajuntaments que hi ha 
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a Catalunya, trobaríem sempre vint-i-cinc casos en 
q d  es pugui aplicar el mateix que les VV. SS. han 
dit de les Comissions gestores. 

Jo ja sé que l’anterior Conseller de Governació 
va posar per la seva banda tota la cura en aquests 
casos, encara que probablement és possible que no 
tots els casos hagin estat resolts en la forma com la 
V. S. interpretava la solució de justítia, per6 s’ha 
procurat donar la solució més justa a tots els casos 
i expedients formulats. 

Ara bé ; hi ha un altre aspecte que és ben interes- 
sant de recollir, i és que en algunes d’aquestes infor- 
macions s’ha donat el cas de qu& els Ajuntaments 
han estat desobe’its pels seus empleats, agutzils i Se- 
cretaris, de que la V. S. parlava, fonamentant-se en 
que algú els havia dit que podien fer all6 que vol- 
guessin perqu6 les Comissions gestores no podien 
treure ningú. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Rovira i Roure. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE: Senyors Diputats. 
Cal recon6ixer que el senyor Fontbernat ha dit unes 
veritats que no podem desmentir, i quan es fan afir- 
macions certes per part de 1’Esquerra Republicana 
de Catalunya, nosaltres estem en tot moment dispo- 
sats a recon6ixer-les. 

El senyor Fontbernat ha reconegut que s’ha de 
dir que no havia contestat cap dels arguments meus. 
El senyor Fontbernat afegia que aquest conjunt 
d’actes de caciquisme que s’havien com& els conei- 
xien ells bé, i és lbgic que els coneguin bé, perqui: 
és 1’Esquerra Republicana de Catalunya, precisa- 
ment, la que ho demostra amb les afirmacions que 
fan els seus Diputats en aquest Parlament, ja que 
algunes vegades han manifestat que encara se’n feia 
poc. Aixb és demostració evident dels actes de ca- 
ciquisme fets per les VV. SS. 

Nosaltres, senyor Fontbernat, hem de coimplir 
una missió aquí i venim a complir-la. E1 senyor 
Fontbernat polssiblement tindra la seva €eina en 
els repartiments de contingent. 

E1 Sr. FOiNTBERNAT : No en parli d’aixh ; 
dels contingents faci una interpellaci6, senyor Ro- 
vira i Roure. 

El Sr. ROlVIRA I ROURE : Ja discuteixo! que 
es faci al Parlament l’afirmació del senyor Foint- 
bernat de quP aquí no fem feina, sinó que s’ha 
de fer folra d’aquí, perquP és atacar la llibertat 
dels Diputats que tenim perfecte dret a vindicar 
en tolt moment quin és respecte de cada problema 
e! nostre criteri. 

El Sr. FONTBERNAT : Rs obstruir, aisi,! 
E1 Sr. ROlVIRA I ROlURE : No1 és obstruir 

precisament, senyor Fontbernat, perque si la Vos- 
tra Senyoria hagués escoltat les meves primeres 
paraules noi hauria fet l’afirmació~ que ha fet en 
la seva coatestació, ni podria dir ara precisament 
que es tracta d’obstruir. Jo1 comengava dient que 
per a no tenir d’aixecar-me diverses vegades a 
defensar quatre vots particulars, en un sol discurs, 
d’una sola vegada, jo defensaria aquests quatre 
vots particulars, per6 que fóra requisit indispen- 
sable que s’anés a la vctació successiva per si de 
cas estimava la Cambra que algún dels vots par- 
ticulars podia ésser acceptat. 

E1 Sr. TItIETS DE BESI : Anem a preu fet. 

El Sr .  ANDREU : Ja li agraim qle s’estaivii 
tres inter’venciolns. 

E1 Sr.  ROVIRA I ROjURE : La ’ J .  S. ho1 ha- 
via ent& m& bé. (El senyor Fontbcrmt f a  senyals 
ajimatives.) Doncs si ho’ havia entPs La V. S. bé, 
perquP quan en discutir el vot particular, s’ha limi- 
tat a llegir el primer vot particular i no els quatre 
volts particulars que jo1 defensava ? 

El Sr. FONTBERNAT : Em permet ? PerquP 
en aquest primer vot particular, hi ha l’essPncia 
de tot aisb. 

E l  Sr. VALLS I T A B E R N E R :  I la p 
sPncia. 

El Sr.  ROVIRA I ROURE : Donx a més del 
vot particular a qui. s’ha referit el senyor Font- 
bernat, existeix un altre vot particular en el qual 
es diu ccque per la Conselleria de Governació; i en 
e! termini improrrogable de deu dies, es faci una 
relació de totes les destitucions, IlicPncies amb soiu 
01 sense son i altres moviments de pexona1 acor- 
dats pels Alcaldes i per les Majories de les Coimis- 
sions gestores. En l’improsrrogable termini de cinc 
dies després de la terminació de la llista, la c‘oin- 
selleria de Governació deur3 d’anullar tots els no- 
menaments fets, totes les 1licPncies forgoses ator- 
gades, colntra la voluntat dels interessats.)) 

E1 Sr. FONTBERNAT : PerquP no demaneu 
la lluna, també ? 

E(l Sr. ROVIRA I ROURE . Hi havia un al- 
tre volt particular que deia ((que havent demolstrat 
l’experiencia les constants infraccions de la Llei 
del 2 s  de marc del 1933 per part dels presidents 
de les Comissions gestores oi per part de la majoria 
de les mateixes, i essent natural que malgrat les 
constants promeses i advertPncies del Govern 
aquestes infraccions vagin en augment, es nomeni 
una Comissió parlamentaria de set Diputats en 
la que hi estiguin representadeb proporcionalment 
totes les Minotries, a l’objecte de comprovar rapi- 
dament totes les infraccions perqui- piguin ésser 
compro’vades i coirregidesa. I existia un altra vot 
particular que deia ccque en atenció1 als Termes molt 
precisos en qu2 fou prorrogada per Llei d’II d’a- 
goist del 1933 la vigPncia de la del 25 de mars so- 
bre golvern municipal per Comissions gestores, es 
prolhibeis a aquests fins a la data de la presa ?e 
possessió dels nous Ajuntaments, no solament 1e6 
actuacions prohibides fins avui, sinó totes aque- 
lles altres que no consisteixin en el manteniment 
normal de la vida administrativa sobre la base del 
compliment estricte de preceptes legals, amb l’ex- 
clusiól de tota iniciativa)). 

Colin que hi havia aquests vots particulars, era 
necessari que s’assenyal4s la forma caciquil en que 
han vingut actuaxt el Govern de la Generalitat i 
les Cotniissioliis gestores, i conseqiihcia d’aquesta 
actuació nefasta, conseqiihcia d’aguesta actuació 
que nosaltres hem de rebutjar, havia d’ésser pre- 
cisament la presentació d’aquests vots particulars, 
i en la meva argumentació, perquP no es pogués 
afirmar, com pretenia indubtablement afirmar ei 
senyor Fontbernat, per la folrma en qu6 ve fent les 
interrupcions, que tot aixh era fantasia, que 
aquests actes caciquils no n’hi havien hagut, erg 
necessari que s’anessin assenyalant un darrera 1 
tre aquests casos, per a demoistrar 1’existPncia 
mateix i demostrar també la necessitat de la seva 



extirpació!. Per aquests motius nosaltres entenem 
que no poden existir el caciquisme que es vol de- 
fensar pels homes de l’Esquerra, d’aquest caci- 
quisme que amb tanta claredat deia el senyor Riera 
que encara noi n’hi havia prou ... ( R u m o r s  i pro- 
tes tes  en, lc Majoria.) 

E1 Sr. SELLGS : Els advocats de 1’Estat del 
temps de la dictadura ho feu bé. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : El que fem és 
demostrar que el que vosaltres esteu fent és una 
altra dictadura ; que esteu imposant Comissions 
gestores que no s6n més que Regidors de caire 
governatiu per poder anar a fer les eleccions. 
{No és aixb una veritable dictadura, senyor Cu- 
nillera? (Corn que pronuncia aquesí n o m  adre- 
pv.t-se al senyor  A n d r e u ,  i aquest diu : ((No, 
home, non, es Produeixen rialles.) 

E1 Sr. BRNAU : Es una Llei votada pel Par- 
lament. 

El Sr. TRIES D E  BES : Es molt significa- 
tiu %ixi). 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : Es indubtable, 
senyors Diputats, que si no m’assistia la raó, en 
lloc de les interrupcions constants dels homes 
d’zsquerra Republicana de Catalunya, que sig- 
nifiquen que encar no n’hi ha prou, que assenya- 
len en tot noment que aixa deu subsistir, que no 
volen acceptar els nostres vots particulars.. . 

E l  Sr. ANDREU : Aix6 és argumentar amb 
un equívoc ; no ho ha dit ningú. 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE : H o  han dit di- 
versos Diputats, senyor Andreu ... I ara sí que li 
dic el nom. (Rial les . )  No em negar& la V. S. que 
diversos senyors Diputats han afirmat d’una ma- 
nera categbrica que encara no n’hi havia prou ; 
que era necessari les destitucions de funciona- 
ris ... 

El Sr. -4NDREU : Funcionaris de quan el ca- 
ciquisme de la V. s., d’aquests encara se n’han 
tret  pocs ; aix6 volíem dir. 

El Sr. ROVIRA I R O U R E :  També diuen 
que no se n’han tret prous, ja siguin d’una natu- 
ralesa o d’una altra. 

E l  Sr. ANDREU : Dels que abstenint-se del 
compliment del seu deure, es posen en qüestions 
polítiques i al  servei del caciquisme de sempre ; 
d’aquests ! 

( E l  senyor President reclaima ordre.) 
E1 Sr. ROVIRA I R O U R E :  Senyor An- 

dreu.. . 
E l  Sr. ANDREU : AixA ho defensaré aquí i 

a tot art-eu. 
E1 Sr. ROVIRA I ROURE : Si existeix 

certament el fet que afirma el senyor Conseller 
de Governació de qu6 per part de determi- 
nat funcionari existeix una negligencia de tal 
naturalesa que pugui tenir inclús el carhcter de 
delicte, no s’hi val que per part dels Ajuntaments, 
siguin de caire governatiu, com són les Comis- 
sions gestores, siguin d’una altra naturalesa qual- 
sevol es conculqui la Llei pel sol fet de quP aquests 
funcionaris l’hagin inculcada també, i el que cor- 
respon en aquests casos és fer l’oportuna denún- 
cia als tribunals de justícia perquP es castiguin 
aquells funcionaris si és que han comes algun de- 
licte, i aleshores seran els Tribunals de Justícia 
els que determinaran si correspon o no.. . 
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E1 Sr. ANDREU : I durant l’any i mig que 

E1 Sr. ROVIRA I R O U R E :  Durant l’any 
que s’instrueixi el sumari ser& precisament el Jut- 
jat qui haur& de resolldre, per6 sota cap concepte 
noi existeix Llei terminant en que es digui que no 
es pot anar a determinades substitucioins, ni es 
poden emparar els Diputats d’Esquerra Republi- 
cana de Catalunya anant a demanar al Govern de 
la Generalitat, coim s’ha demostrat en les Últimes 
interpellaciolns que hi ha hagut, que aquesta 
Llei sigui colnculcada i el Coaseller de 1G:lo~vernació 
accedeixi precisament a aquest conjunt de coses ... 
(Grans  rumors i protestes e n  la Majoria, que talla 
la campaneta presidencial.) 

El  Sr. CONSELLER de Governació : Ni un 
soll Diputat del Parlament catala, tant de les Ma- 
jories com les Minories, se m’ha acostat a fer 
cap petició de les que acaba de dir la V. S. 

E1 Sr. ROlVIRA I ROURE : Es molt passi- 
ble, senyoir Mestres’, que des de que la V. S. esta 
segut en aquest banc no. hagin existit aquests 
casos ; per& hem presenciat en aquesta Cambra 
una interpellació per motius molt semblants a 
aquestes qiiestioas, colm era el nomenament d’al- 
tres Comissions gestores, després de destitucions 
de diferents Ajuntaments i a tots els Municipis 
on havia de fer-se una substitució, oin s’havia anat 
a la creació d’una Colmissió gestora, on hi havia 
hagut una destitució d’un Ajuntament, immedia- 
tament surt el nolm del Diputat que I’havia de- 
manat. ( R u m o r s  e n  la Majorza.) Noi ser& dintre 
de la gestió de la V. S. ; per6 la V. S. recolrdard 
perfectament els fets a que joi alludeixo, i recor- 
dar&, també, que fa ben pocs dies que la V. S. 
s’asseu en aquest banc i, en cotnseqiiPncia, poiden 
no haver-li demanat a la V. S. ; per6 el seu pre- 
decessor sí que ha realitzat aquests actes. (Ru- 
mors.) 

Finalment, i per acabar, jo1 he d’insistir sobre 
un fet que ningú no m’ha contestat ni el senyor 
Colnseller d e  Golvernació. H e  d’insistir sobre ei 
fet co’ncret de si s’hi val que en una Comissió ges- 
tora en la qual nosaltres hi teníem un representant, 
pel soll caprici del Coinseller de Golvernació pot se- 
parar-se aquest noatre representant sense folrrna- 
ció d’expedient de cap mena, sense que hagi re. 
nuníiat al seu carrec, sense que existeixi cap 
mena d’incompatibilitat, i sigui substituit per un 
holme d’Esquerra Republicana de Catalunya. Per 
toites , aquestes coinsideraciolns, jo1 insisteixo1 en 
aquests vots particulars. (Mollt be‘!, en, la  M ‘  anorza 
de  L l iga  Catalana.) 

El Sr. CONSELLER de Governació: Encara 
que la V. S., senyor Rovira i Roure, ha exposat, es 
pot ja dir, els termes d’una interpellació que tenia 
anunciada, puc dir ben clar i ben terminant el que 
ja particularment vaig tenir el gust de dir-li: que 
mentre jo sigui ei Conseller de Governació es com- 
pliran les Lleis, i que en cada cas s’obriri l’oportú 
expedient ... 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : j_ Per6 es compliran 
ripidament o es compliran a vuit mesos vista? 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: No és la 
v. S. qui m’ha d’indicar quin ha d’ésser el com- 
pliment del meu deure, i tingui present que sé portar 
en tot moment la dignitat del meu chrrec. La V. S. 

s’instrueixi el sumari ? 
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quan té una paraula, com anava a dir, ben concreta, 
em sembla que n’hi hauria prou per acceptar-la tai 
com és. 

El Sr. ROVIRA i ROURE: La V. S. dóna 
paraula.. . 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: No he de 
dir cap més paraula; la V. S. no em farh dir res del 
que no vulgui dir. Anava a dir clarament i terminant 
que en tots els casos que es puguin presentar - que 
he dit a la V. S. que en tenia aquí i que la V. S. 
també me n’ha facilitat algun i n’hi resto agra’it - 
de conculcació o possible conculcació de la Llei vo- 
tada per aquest Parlament, s’obrirh l’oportú expe- 
dient i serh resolt amb justícia. 

El Sr. ROVIRA I ROURE: Respecte del cas 
de Viella hi ha un expedient del mes d’agost del 
1933 que entara no ha estat resolt. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: La V. S. 
pot tenir la seguretat que tots els casos que m’han 
indicat estan tramitant-se i tindré el gust de donar-li 
coneixement de la resolució que s’hi donari a niés 
del coneixement oficial corresponent. 

El Sr. FONTBERNAT: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Fontbernat. 
E1 Sr. FONTBERNAT: El senyor Rovira i 

Roure, havent-se dirigit constantment al senyor Con- 
seller de Governació, no té la Comissió altra cosa 
que contestar-li sinó que rebutja els vots particulars. 

(En votació ordindria són rebutjats successiva- 
ment els quatre vots particulavs, amb el vot a favor 
dels senyors Diputats de  la Miworia d e  Lliga Ca- 
talana.) 

(Els vots particulars rebutjats, ultra Pauzterior- 
ment reproduit, són els segiients: 

<<VOT PARTICULAR 

Que per la Conselleria de Governació i en el ter- 
me improrcogable de deu dies, es faci una relació 
de totes les destitucions, llichncies, amb sou o sense 
sou, i altres moviments de personal acordats pels 
Alcaldes i per les majories de les Comissions ges- 
tores. En l’improrrogable terme de cinc dies després 
de la terminació de la llista, la Conselleria de Gover- 
nació deuri anullar tots els nomenaments fets, totes 
les llidncies f orsoses atorgades contra la voluntat 
dels interessats. 

Palau del Parlament, 11 d’octubre del 1933. - 
Vall& i Pujals, Vidal i Guardiola i Rovira i Roure.> 

(VOT PARTICULAR 

\ 
Que havent demostrat l’experihcia les constants 

infraccions de la Llei de 25 de mar5 del 1933 per 
part dels Presidents de les Comissions gestores o 
per part de la majoria de les mateixes, i ésser natural 
que malgrat les constants promeses i adverthncies 
del Govern aquestes infraccions vagin en augment, 
es nomeni una Comissió parlamentiria de set se- 
nyors Diputats en la que hi estiguin representades 
proporcionalment totes les Minories, a l’objecte de 
comprovar rhpidament totes les infraccions perqui: 
puguin ésser comprovades i corregides. 

Palau del Parlament, 11 d’octubre del 1933. - 
Vall& i Pujals, Vidal i Guardiola i Rovira i Roure.>> 

<VOT PBKTICULAR 

Que en atenci6 als termes molt precisos ei1 qui: 
fou prorrogada per Llei ~ ’ I I  d‘agost del 1933 la vi- 
gencia de la de 25 de mar$ sobre govxii niunicipal 
per Comissions gestores, es prohibeix a aquestes fins 
a la data de la presa de possessi6 dels nous Ajunta- 
ments, no solament les actuacions piohibides fins 
avui, sinó totes aquelles altres que no consisteixen 
en el manteniment normal de la vida administrativa 
sobre la base del compliment estricte de preceptes 
legals, amb exclusió de tota iniciativa. 

Palau del Parlament, 11 d’octubre del 1933. - 
Vallts i Pujals, Vidal i Guardiola i Rolira i Roure.>> 

(Es  dóna lectura1 a la següeizt esmena a l’ar- 
ticle I.’ :) 

((Article i .” E1 primer parigraf d’aquest ar- 
ticle quedari redactat així : 

”Queda sense efecte la convocat6ria de les 
eleccions municipals de Barcelona, ai;. i com també 
la que afectava a la renovació total de la resta 
dels Ajuntaments de Catalunya, frtes d’acord 
amb el que preveu la Llei del 14 d’agost proppas- 
sat” . > 

Palau del Parlament, 13 d’octubre del 1933. 
- Tauler, Casademunt, Bancells, Soler i Bru, 
Serra i Húnter i Ribes.)> 

El Sr. PRESIDENT : T é  la pa;aula la Co- 
missió. 

E1 Sr. ARNAU : L a  Comissió accepta l’es- 
mena per una raó molt clara, i és que quan es va 
fer el dictamen de la Comissió hi  havia solament 
convocades eleccions per la ciutat de Barcelona, 
i com en mig de la discussió ha vingut la convo- 
catbria legal per les eleccions a la reata de Cata- 
lunya, és per aquesta raó que la Comssió accepta 
l’esmena. 

El Sr. PRESIDENT : S’obre diszussió sobre 
l’art. I . ~ .  

E1 Sr. VENTOSA i CALVELI,: Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Ventosa i Calvell. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: E n  reali- 
tat, no hem d’insistir perquP fóra una repetició 
inútil i fatigosa per la Cambra en els arguments 
que ja tenim reiteradament exposats en contra 
d’aquest article, perh com que el mateix és el que 
conté la disposició fonamental d’acuesta Llei, 
nosaltres demanem votació nominal Ferque cons- 
tin els nostres vots contraris. 

(Es procedeix a la votació nominal, la qual 
dóna un resulCat de 38 vo t s  a favor i 15 desfavo- 
rables, d’acord a m b  les següents  llisbes de vota- 

@- 

\ 

ció :) 

Senyors  Di9uta ts  que han dit Sf : 

Sr. Coromines. 
Sr. Gassol. 
SI-. Mestres. 
Sr. Andreu. 
Sr. Armendares. 
Sr. Amau. 
Sr. Balart. 
Sr. Bancells. 
Sr .  Battestini. 
Sr. Blasi. 
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Sr. Bru. 
Sr. Casademunt. 
Sr. Cerezo. 
Sr. Colldeforns. 
Sr. Dalmau. 
Sr. Fibrega. 
Sr. Fontbernat. 
Sr. Galés. 
Sr. Guinart. 
Sr. Irla. 
Sr. Magre. 
Sr. Riera. 
Sr. Rovira i Virgili. 
Sr. Seliés. 
Sr. Sauret. 
Sr. Soler i Bru. 
Sr. Tauler. 
Sr. Torres. 
Sr. Viadiu. 
Sr. Ruiz i Ponseti. 
Sr. Serra i Moret. 
Sr. Simó i Bofarull. 
Sr. Lloret. 
Sr. Conpanys (L.) 
Sr  . Canturri. 
Sr. Companys (J.) 
Sr. Dot. 
Sr. Gerhard. 

Semyors Dipu ta t s  que han dit N O  : 
Sr. Abadal. 
Sr. Carreres i Artau. 
Sr. Duran. 
Sr. Romeva. 
Sr. Rovira i Roure. 
Sr. Secanell. 
Sr. Sol. 
Sr. Tries de Bes. 
Sr. Valls i Taberner. 
Sr. Ventosa i Calvell. 
Sr. Casanelles. 
Sr. Comes. 
Sr. Xirau. 
Sr. Casabó. 
Sr. Martínez i Domingo. 
(Resta aprovat l’art. 1.7 
(Es  dOna lectura al següent vot particular a 

l’article del  dictamen’.) 

((VOT PARTICULAR 

A l’art. 2.”) després de la primera vírgoila : 
aEls Ajuntaments de Barcelona, Reus, Mont- 

bri6 del Camp, Borges del Camp, Fatarella, Mora 
la Nova, Mola, Ulldecojna, L~oIA, Poboleda, Riera 
i Falset, quedaran subjectes a toltes les limita- 
ciolns ...)) la resta del dictamen igual. 

Palau del Parlament, 11 d’octubre del 1933. 
- J. Simb i Bofarull.)) 

EI Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Simb i Bolfarull. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL : Senyors Dipu- 
tats : Amb aquest vot particular noi penso1 molles- 
tar  a la Cambra defensant-lo amb gran extensió, 
per més que la matPria prhpia i la matPria que el 
circunda, s’hi presten a extendre’s-hi, gairebé in- 
viten a miolestar a la Cambra amb foirma per mi 

desacoistumada, car sempre prolcuro intervenir amb 
la major breuetat, perd com que la cortesia 6s 
obligada abans que tot, jo1 no1 diré més que les 
paraules precises. 

Fa bastants meso’s, ran no precisament de la 
discussi6, sin6 de quant es trobava en l’ambient, 
]’esperit que després, es concreta en la Llei de 
mar$, referent a les Colmissions gestores, o1 sigui, 
els Ajuntaments de l’art. 29 i creació de les Co- 
missions gesto’res, jo1 em vaig acostar al Govern 
permetent-me fer-li una indicació, que era que 
semblava el moment apo’rtú de prendre algunes 
mesures de caracter extramdinari, naturalment] 
respecte de bastants Ajuntaments, mesures que 
consistirien en soltmetre’ls a determinades limita- 
cims amb coaseqiiPncies més o menys greus a que 
aquestes limitacioas puguessin dolnar lloc, segons 
es desenvolupessin aquells. 

Aleshores ja es parlava mollt de la situació de 
1’Ajuntament de Barcelona ; f o a  quan comen$ a 
iniciar-se la disgregació pollítica dels grups de Go- 
vern, i aquesta era una de les causes morals i 
materials que motivaren la suggestib que jo feia 
al Govern. En altres casois, po’cs, per fortuna, hi 
havia el desencert en l’administració, en alguns al- 
tres la prepotPncia del caciquisme que volíem ex- 
tirpar i no hi mancava també algún Ajuntament 
en el qual hi concorreguessin causes d’immoaalitat. 
De manera, que aquestes quatre causes que acabo 
de dir són les capdals. Descmposicib de l’oaganit- 
zaci6 del Golvern dels Ajuntaments per fracciona- 
ment intern dels seus grups dirigents, caciquis- 
me a extirpar aguditzat per all6 que dPiem i la- 
mentavem i encara lamentem de que en moh  
pobles no1 hi havia arribat la República, en altres 
incompet&ncia manifesta, i en alguns, immoralitat. 
I jo1 deia : ja que anem a dolnar aquesta sacsejada 
necessaria a la vida municipal de Catalunya, que 
és la suspensió i substitució governativa dels Ajun- 
taments de l’art. 29, ampliem-la en aquest sentit; 
i el senyor Coloseller al qual ja em dirigia, li va 
semblar la idea acceptable, i adhuc em va demanar 
que formulés per escrit el que poldríem dir-ne 
esquema d’aquesta disposició, perd la disposició 
no ha vingut. 

En canvi, sembla que es pren amb un interes, 
que no diré que sigui immerescut, per6 em sembla 
excessiu, to t  el que passa amb 1’Ajuntament de 
Barcelona. Es desatén, no1 diré jo per mala volun- 
tat ,  tolt el contrari, sinó, potser, per manca de 
coneixement del que passa, el que es refereix als 
Ajuntaments rurals i Ajuntaments de les ciutats 
catalanes, i sembla que sollament es té en colmpte 
el que passa a I’Ajuntament de B a r c e h a .  

Del que passa aquí jo gairebé no me n’he vol- 
gut assabentar, gairebé he fet l’esfors de tancar 
les oides al que aquí s’ha portat de 1’Ajuntament 
de Barcelona, perquil al  meu entendre s’havia d’en- 
€oicar l’assumpte des d’un punt de vista genera;, 
per a tots els Ajuntaments als quals els hi afectés 
una d’aquelles quatre causes d’intervenció, al meu 
entendre forpda, del polder executiu i del Parla- 
ment, cas de quil se7 requerís. I aquest vot par- 
ticular no serveix més que per a dir aixd. En 
aquest noms i d’altres que se n’hi podrien afegir, 
d’ajuntaments que jo esmento en el vot particu- 
lar, hi han casos dels quatre que he manifestat 
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abans. Per altra part jo em penso que la premura 
de temps entre la Llei que estem aprovant ara 
i les eleccions municipals, gairebé faria inne- 
cessari inclús el precepte que el Govern hi posa. 
De manera que aquest vot particular, després de 
fetes aquestes manifestacions, que entenc que s’ha 
d’estudiar amb el mateix interPs la vida local de 
Barcelona que la de la resta de les localitats ca- 
talanes, el retiro, lamentant que al  seu degut 
temps no s’hagin pres mesures que potser no hau- 
rien estat titllades per algun sector de l’opinió 
en la forma que a ra  ha són. Retiro el volt particu- 
lar, fent canstar que m’inhibeixol de votar l’ai-ticle 
corresponent de la Llei, perqui. a l  meu entendre 
6s una cosa tardana i que havia d’ésser de carac- 
ter general i ran de quan es va fer la Llei sobre 
els Aiuntaments de l’art. 29. 

( s e s  de la tribuna d e  smyor-. consel lais ,  l’ho- 
norable senyor Conseller de, Sani tat  i AssistBncia 
Soczal dóna lectura al Projecte de Llei, el qual 
pa,ssa a l a  Comissió correspoaent i es huublica com 
a: anex  al present número  de l  DIARI DE SESSIONS.) 

Represa de la contintuaci6 de la discussi6 del 
dictamen de la Comissió de Governació relatiu 
al Projecte de Llei d’ajornament de la. data pre- 
vista per a la convocatbria d’eleccions municipals 

(Es llegit i retirat pels seus signants el vot par- 
ticular segiient: 

<<VOT PARTICULAR 

~i Sr. PRESID~NT : s’P susp6n la discussió Que tenint en compte que l’ajornament de les 

ment el problema d’evitar errors comesos per un 
Ajuntament desprestigiat segons consentiment uni- 

perque el senyor Conseller de Sanitat Pugui donar eleccions municipals de Barcelona no planteja sola- 
lectura a uns Projectes de Llei. 

versal i segons declaracions expresses dc l’honorable 

talnbé el de BreDarar la tasca d’organitzatió admi- 
Lectura. a’un de referent a les ai- senyor president de la Generalitat de Catalunya, sinó 
giies minero-medicinals i aigües pures de regim 

nistrativa i finaniera de l’Ajuntame& ce Barcelona 
que les circunisthncies no permeten ajornar, el Con- 
seller de Finances, d’acord amb el de Governació, 
prengui les mides necessdries a l’objecte de norma- 
litzar immediatament la vida municipal de Barce- 

(Es ddna 1)ectura al següent 

aDECRET 

Com a President de la Generalitat de Cata- o lona. 
lunya, a proposta del Colnseller de Sanitat i Assis- 
tPncia Social i d’acolrd amb el Consell, 

He resolt : 
Autoritzar el Conseller de Sanitat i AssistPn- 

cia Social per a presentar al Parlament un Pro!- 
jecte de Llei referent a les aigües minera-medici- 
rials i aigües pures de ri.gim. 

Barcelona, 17 d’octubre del 1933. - El Ere- 
sident, Francesc MaciA. - E1 Colnseller de Sani- 
tat i AssistPncia Sofcial, Josep Dencas.)) 

(Des de la tribuna de seayors Consellers, l’ho- 
vorable senyor Conseller de Sanitat  i A ssistdnlcia 
Social dóna lectura a aquest Projecte de  L l e i ,  el 
p a l  passa a l’a Co.nzissió corresponemt i es  publica 
cona a aizex al present DIARI DE SESSIONS.) 

Lectura d’un Projecte de Llei de Bases per a 
I’organització dels serveis de Sanitat i Assisten- 

cia Social a Catalunya 

( E s  dóna lectura al següen)t 

((DECRET 

Cojm a President de la Generalitat de Catalunya 
a proposta del Conseller de Sanitat i Assisthncia 
Sacia1 i d’acord amb el Consell, 
He resollt : 
Autoritzar el Coaseller de Sanitat i AssistPn- 

cia Social per a presentar al Patlament un Pro- 
jecte de Llei de Bases per a l’organització dels 
Serveis de Sanitat i AssistPncia Social a Cata- 
lunya. 

Barcelona, ro d’octubre del r933. - Francesc 
Macia. - E1 Conseller de Sanitat i Assist2ncia 
Social, Jolsep Dencas. )) 

F 
a 

Palau del Parlament, 11 d’octubre del 1933. - 
Vall& i Pujals, Vidal i Guardiola i Rovira i Roure.,) 

(Es  dóna lectura a un altre vot particular presen- 
tat a Particle z . ~  

<El darrer pardgraf de l’article 2.n quedar& re- 
dactat així : \ 

”No podrd, per tant, aprovar contractes ni fer 
concessions la vighncia dels quals depssi de l’any 
1933, ni adoptar resolucions que obliguin a consignar 
quantitats en Pressupostos futurs.” 

Palau del Parlament, 11 d’octubre del 1933. - 
Vall& i Pujals, Vidal i Guardiola i Rovira i Roure.,) 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
El Sr. ARNAU: Agrairia que els signants del 

vot particular donessin els motius pels quals ha estat 
presentat, per tant que la Comissió pugui veure si pot 
acceptar-10. 

El Sr. VALLBS I PUJALS: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paratia el senyor 
Vallits i Pujals. 

El Sr. VALLBS I PUTALS: Com hauran vist 
els senyors Diputats, es tracta simplement d’af egir 
una frase a la redacció de la Llei. E1 reaactat emanat 
de la Comissió diu: <No podri, per tant, aprovar 
contractes la vighcia dels quals despassi de l’any 
1933, ni adoptar resolucions que obliguin a consig- 
nar quantitats en Pressupostos futurs>, i després 
de la frase econtractes>>, s’afegeix la de m i  fer con- 
cessions>. Est5 en l’$nim de tots que en posar aques- 
ta restricció a 1’Ajuntainent hi venia tanib6 concebut 
aquest concepte. Perqui: quedi més clar en aquest 
sentit nosaltres hem proposat aquesta Eórniula que, 
encara que segurament gairebé es podria dir que en 
la frase prinlitiva hi anava compresa, queda així 
més complet. Per tant, agrairíem a la Comissió que 
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acceptés aquesta fórmula coim a més precisa i con- 
creta en el sentit que tots desitgem. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
E1 Sr. ARNAU : Escoltades les rnanifestacions 

del senyor VallPs i Pujals, la majoria de la Comissió 
no tC cap inconvenient en acceptar aquest vot, per6 
sempre en el ben entk que en el seirtit de <<contrac- 
tes>> ~ hi anava també compres el de <<concessions>>. 
I, per tant, resta acceptat. 

El Sr. VALLBS I PUJAT,$: Demano per 
parlar. 

EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Valles i Pujals. 

El Sr. VALLBS I PUTALS: Per agrair a la 
Comissi6 l’acceptació d’aquesi vot particulii 

ticuza?,.) 
(S’aprova I’ariicle amb I’addició d’aqucst uot par- 

E s  dóna leciura a Z’esmena segiienl : 

((ESMENA 

A l’art. z . ~  del Projecte de Llei d’ajornament 
de les eleccions municipals. 

L’art. 2.n quedari redactat en la forma se- 
güent : 

”Des de la data de la publicació d’aquesta Llei 
al Butlleti Oficial d e  la Generalitait d e  Caialu- 
nya, i Sins la presa de possessió de la nova Cor- 
pcració municipal de Barcelona, I’ Ajuntament de 
Barcelona, no solament, com tots els altres Ajun- 
taments de Catalunya, quedar2 subjecte a totes les 
limitacions que consigna l’art. 68 de la Llei elec- 
toral del 8 d’agost del 1907, respecte a les activi- 
tats administratives, sinó que tampoc no podri 
nrendre acord” ... la resta de l’art. z . ~  igual al 
bictamen. 

Palau del Parlament, 17 d’octubre del I 33. 
- Duran i Ventosa, Tries de Bes, Rovira i €?OU- 
re. Antoni Secanell, Roma Sol, Carreres i Artau 
I Valls i Taberner.1; 

E1 Sr. PRESIDENT:  Té  la paraula la CO- 
missió. 

E1 Sr. ARNAU : No sé si és cosa de redacció, 
perd sembla que ve un xic confós aquesta esmena ; 
jo, per tant, agrairia que fos exposat ben clara- 
ment, perquP la Comissió pogués respondre. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té  la paraula el se- 
nyor Duran i Ventosa. 

E1 Sr.  DURAN I VENTOSA : Es tracta d’u- 
na esmena que, si no fos que la paraula podria és- 
ser molesta, és solanient per rectificar o millorar 
la redacció del mateix article. PerquP aquest diu 
el següent : ((Des de la data de la publicació d’a- 
questa Llei en el BuLlleti Oficial de  la Generalitat 
d e  Catalunya i fins a la presa de possessió de la 
nova Corporació municipal de Barcelona, 1’Ajun- 
tament de Barceloaa quedari subjecte a totes les’ 
limitaciens de l’art. 68 de la Llei Electolral del 8 
d’agost del 1907 consigna.)) Aix3 sembla voler dir 
que aquestes limitacions de l’art. 68 de la Llei 
Electoral de l’any 1907, solament seran aplicables 
a i’Ajuntament de Barcelona, quan, en realitat, 
segueixen essent aplicables a tots els Ajuntaments 
de Catalunya. 

E1 Sr.  CONSELLER de Governació: E m  
permet una interrupció ? 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Digui. 
~ E1 Sr. CONSELLER de Governació : Hi ha 
una diferhcia ; que a 1’Ajuntament de Barcelona 
6s fins a la presa de possessió, i als altres, no;  
les limitacions són fins al dia següent de les elec- 
cions. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : Ah ! E2 sentit 
6s que respecte els altres només regiri, en gene- 
ral, la Llei del 1907, i en quant a 1’Ajuntament de 
Barcelona. 

E l  Sr. CONSELLER de Governació: Fins 
a la presa de possessió. 

E1 Sr.  DURAN I VENTOSA:  La idea de 
l’esmena només era que s’entengués ben clara- 
ment que quedarien subjectes també a les pres- 
cripcions de la Llei del 1907, tots els altres Ajun- 
taments de Catalunya. Aquesta és la idea que te- 
níem nolsaltres. l Perd és que es vol1 fer una salvetat 
respecte als altres Ajuntaments, que siguin per 
un termini més curt aquestes limitacions ? 

E1 Sr. CONSELLER de Governació : Es que 
als altres Ajuntaments el termini normal és fins 
el dia que s’efectuen les eleccions, mentre que 
aquí hi és fins a la nova presa de possessió. 

E l  Sr.  DURAN I VENTOSA : Sí, ja ho en- 
tenc. Vol dir que les limitacions del 1907, en 
quant a la Llei general, que abans era Llei gene- 
ral espanyola, per6 que avui segueix essent d’a- 
plicació també aqui, acaben després de les elec- 
cions, i en quant a I’Ajuntament de Barcelona, 
que durin fins a la presa de possessió. Es en 
aquest sentit ? 

El Sr. CONSELLER de Governació : Sí. 
E l  Sr.  DURAN I VENTOSA:  Aleshores, 

en vista d’aquesta explicació, no tinc inconve- 
nient en retirar l’esmena. 

E1 Sr. PRESIDENT : Resta retirada. < S a -  
prova l’art. z . ~ ,  modificat pel vot particular? 
(Asseiziiment.) Resta aprovat. Art. 3.r. No hi ha 
cap esmena ni vot particular. S’aprorva l’article? 

I31 Sr. VALLBS I P U J A I S  : Demano1 per 
parlar. 

E l  Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula el se- 
nyar Vall& i Pujals. 

E l  Sr. VALLBS I PUJALS : Jo voldria insis- 
tir prop de la Colmissi6, primer, i prop del senyor 
Coaseller de Gojvernació, després, respecte de la 
discussió1 que virem tenir en la darrera sessiiu, a 
última holra, sobre els terminis 0 8  sobre les dates 
en les quals s’han d’interposar els recursois. Jo 
crec que si es deixa redactat aquest article tal 
com ho esta avui dia, hi haur; una font de per- 
torbacioas gravíssima. Crec que ens trobarem amb 
casots d’Ajuntaments que arribar& el 15 de gener 
i noi tindran resoilts els recursos, i, per tant, no 
poldran constituir-se oi s’hauran de coastituir sense 
haver resollt els recursos. Jo auguro1 al senyor Coln- 
seller de Governació una pila de mals de cap quan 
arribi aquell moment, perquP hi hauran coasultes, 
hi hauran protestes, i hauran dificultats en moll- 
tíssims Ajuntaments. Jo crec que noi esta en 1’2- 
nim ni del senyoir Conseller de Gomernaci6, ni 
del Golvern, ni de la Comissih, que la constitució 
d’algun Ajuntament s’allargui ni un dia més en113 
del rg de gener, en els caso8s en els quals hi hagi 
t‘ecursols. Jo crec, per tant, que hi haur2 dificul- 
tats insuperables per a la tramitació d’aquests i 

I 
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recursos. I, insistint sobre aixb, de totes maxeres 
si el senyor Conseller de Governacjb i la Comissió 
no hi trolben altre remi,  que constin aquestes ma- 
nifestaciolns per salvar tota aquella part de res- 
pansabilitat que poguéssim tenir en aquestes per- 
torbaciolns que jo1 crec segur vindran en més d’un 
cas després de les eleccions. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació : Demano 
per parlar. 

El Sr.  SERRA I MIORET: Demano per 
parlar. 

El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Governació. 

E1 Sr. CONSELLER de Golvernació : Voddria 
dir al senyor Valles i Pujals que en la fixació 
d’aquesta data del 15 de gener voldríem que es 
veiés el bon desig del Govern, de quP es cons- 
tituissin com, més aviat millor els Ajuntaments. 
Per part del Govern, pot comprendre la V. S. 
que no podia haver-hi cap inconvenient en que 
en lloc del dia 15 de gener es fixés una altra 
data més llunyana ; per6 puc dir a la V. S .  que 
he consultat novament, perquP ja  vaig coinsultar- 
hc amb anterioritat, si dintre del termini d’aquesta 
data del 15 de gener es podia cotmplir aquests 
requisits, i se m’ha donat la plena seguretat de 
que els requisits poidrien ésser codmplerts excepte 
casos excepcionals. Per tant, jo mantindria aques- 
ta data, perque per part del Tribunal Contenciós- 
Administratiu es posar& tolt l’interes en resoldre la 
qiiestih en el temps assenyalat. 

EI Sr.  P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Serra i Moret. 

El Sr. SERRA I MORET: Simplement per una 
aclaració. PerquP encara que el sentit comú indiqui 
moltes coses, crec que no esti de més que en la 
Llei es consigni el que vaig a proposar. En  tots els 
Ajuntaments que no puguin constituir-se el I . ~  de 
gener, és de suposar que hauran de continuar els 
Ajuntaments actuals fins que es constitueixin els 
nous. La Llei no ho diu aixb, i crec que fóra molt 
convenient, necessari, que ho digués. Ja em perdo- 
nar& la PresidPncia i la Cambra si no he presentat 
aquesta proposta en la forma reglamenthria; per6 ha 
estat perquP fins ara no se m’havia ocorregut. Per6 
abans que sigui aprovat I’article crec que fóra con- 
venient que s’aclarís definitivament que continuaran 
els Ajuntaments actuals fins que es constitueixin els 
nous elegits. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Demano 
per parlar. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Crec que amb 
una declaració de Govern n’hi hauria prou. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Es el que 
volia dir jo. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Se sobre- 
entén que en el cas que en I.’ de gener no es puguin 
constituir els Ajuntaments normalment, seguiran els 
Ajuntaments anteriors ; i precisament una d’aques- 
tes mesures, en ordre a 1’Ajuntament de Barcelona, 

anava encarrilada en aquest sentit I tambt la Llei 
municipal preveu, en el cas de recurs, que inclús 
aquells Regidors de 1’ Ajuntament anterior podran 
continuar mentre no sigui resolt el recurs. Ainb aixb 
crec que queda prou aclarit aquest extrem. 

E1 Sr. VALLQS I PTJJALS: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula ei senyor 
Vall& i Pujals. 

El Sr. VALLBS I PUJALS: Crec que l’obser- 
vació que oportunament planteja el senyor Serra i 
Moret, implícitament és resolta pels articles de la 
Llei municipal que virem fer nosaltres, en el sentit 
que en el cas que a conseqiihcia d’un {all del Tri- 
bunal s’anul.lessin unes eleccions i quedes un Ajun- 
tament sense provisió, ni en tot ni en pait, en aquest 
cas continuarien els Regidors de 1’Ajuntameiit an- 
terior. 

El Sr. PRESIDENT : S’aprova l’article 3.‘ (As- 
sentiment.) Aprovat. Resta la Llei pendent de vata- 
ció definitiva. 

Se susph la sessió per tal que puguin reunir-se 
diverses Comissions. 

Q 

La constitaei6 de la Comissfd de Sq~licatoris a 

(Es reprd.tz la sessió a les vuit iumys deu vziizzds. 
sota la presiddmia del sevzyor Casanovar.) 

E1 Sr. PRESIDENT : Havent-se pisat d’acord 
els diferents sectors de la Cambra, la Comissió de 
Suplicatoris ha quedat constituida en la segben: 
forma : 

Josep Andreu i hbelló. 
Joan B. Soler i Bru. 
Enric Canturri i Ramonet. 
Francesc Farreres i Duran. ‘ 
Josep M.“ Tries de Bes. 
Pere Comes i Calvet. 
Joan Fronjosi i Salomó. 
Estant encara reunides diferents Comissions per 

emetre dictin*ns, la Presidhcia creu convenient 
sotmetre a la Cambra la conveniPncia j’aixecar la 
sessió. S’acorda ? (Assentiment.) S’aixeca la sessió. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dimecres 

I .  Precs i preguntes. 
2 .  Continuació de la interpellació sobre 

I’Hospital de Vilafranca. 
3. Votació definitiva de la Llei d’ajornament 

de la data prevista per la convocat6ria d’eleccims 
municipals. 

Discussió del Dictamen de la Comissió 
de Justícia i Dret, relatiu a la majoria i habili- 
tac% d’edat. 

.4. 

(S’aixecm la sessió a les vuit m e n y s  cinc mi- 
nuts de la vetlla.) 

Impremta de la Casa de Caritat : Montalegre, 5 : Barcelona 
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Projecte de BCI s 
. ,  i d9aigiies 

AL PARLAMENT DE CATALUNYA 

Les. deus d’aigiies de característiques determina- 
des que, per condicions de mineralització, tempera- 
tura i radioactivitat poden ésser emprades com a ele- 
ment terapiutic, així com també aquelles aigües que 
per una equilibrada ponderació de sals, escassetat 
de matkria orginica i abskncia absoluta de tot ger- 
men i patogen són aptes a coadjuvar a rPgiins die- 
&ics i són una bona garantia de l’alimentació sani- 
tosa, exigeixen una decidida intervenció del Govern 
de la Generalitat de Catalunya que, pel Decret del 22 
de maig del 1933, en el seu article I . ~  i apartat 11, ha 
de tenifl ‘cura del <tRPgirn niPdico-sanitari de les 
aigdes niedicinalm . 

Perqu? aquesta riquesa natural, de la qual té 
dret a gaudir tothom, sigui sotmesa a una vigilincia 
intelligent i acurada que la posi, eiiseins, en condi- 
cioiis d’un inixim rendiment per a la salut pública; 
per a donar facilitats a l’expendiment il‘aigiies reco- 
manables per llurs bones condicions organoliptiques, 
químiques i bacteriolbgiques, i que siguin motiu de 
predilecció que no ha d’ésser mai defraudada per 
contaminacions perilloses i iiialavingud.es amb la fama 
ja conquerida o la que podran obtenir per niitji de la 
propaganda; per a posar a l’abast de tothom els be- 
neficis d’unes condicions que la naruralesa ha donat 
a algunes aigües; i per a fer participar en general les 
condicions de les que en cjrcuimtincies especials po- 
den lliurar els pobles de malalties d’origen hídric, és 
presentat aquest 

PROJECTE DE LLEI D’AIGÜES MINEROME- 
DiClNALS I D’AIGÜES PURES DE RBGIM 

CAPÍTOL I 

C o m p t e  d’aigua whwoi~~edic iaza l  i d’aiguclr puva de  
rBgim 

Article I .r Ainb el nom d’aigües mineromedi- 
nals són designades aquelles aigiies d’aflorament na- 
tural que, a més d’una puresa bacteriolhgica absoluta, 
compten amb elements minerals en nombre, quanei- 
tat i proporció que, sols o units a condicions deter- 

I 

minades de temperatura o radioactivitat o ambdues, 
les fali aptes per a ésser emprades com a element 
terapiutic. 

Article 2.” Les aigües que, a iiiés de f’abskncia t 

absoluta i constant de tot germen patogen i escassetat 
de iiiatkria orghica, presenten ui-~a equiliSrada pon- 
deració de sals, pcdeii ésser quaiiEcades d’aigües 
pures de rigim o de taula. 

Article 3.‘ Per a l’its i l’aplicació terapkutica 
de les aigües qualificades de mine; omed cinals cal la 
declaració d’utilitat pública. 

Per a l’explotació de les aigiies pme: de r&gim o 
de taula cal l’autoritzacib d’envasaiiient i expedicib. 

CAPÍTOI, 11 

De Pexfiedient de  Declaracio’ d‘Uliliiat POblica de  
les aipies ?~~incirontcdiciiinls i de  l‘aufor’fzació d’ea- 
vasamevzt i expedició d e  les aigiies pur~?s de  ri.gim 

Article 4.t Per obtenir la Declaració d’Utili- 
tat Pública cal : 

a)  Que una persona individual o juridica ho 
solliciti de la Conselleria de Sanitat i Assistincia 
Social. 

Que a la so1,licitud s’acompanj-i una anjlisi 
completa de l’aigua. 

Sollicitud o certificat d’admissió o certifica- 
ció d’atorgainent del nom i de la marca 3el Registre 
de la Propietat Industrial i Comercial. 

d )  Menibria facultativa dels resul-ats de l’a- 
plicació de l’aigua a usos terapPutics, amb exposició 
detallada dels diagn6stics dels casos tractats, €orina 
i data de l’aplicació de les cures i data de l’aprecia- 
ció dels resultats. 

Dipositar 5,000 pessetes per a respondre de 
les despeses de l’expedient. 

Complimentades les disposicions enu- 
merades a l’article anterior, el Cap de Serveis de 
Sanitat f a r i  pública la sollicitud mitjanqant avis ofi- 
cial publicat al Butlleti de  la Gepieralitat, en e! qual 
invitar& a declarar si hoiii ja havia sollicitat amb 
anterioritat la Declaraci6 d’utilitat Pública i, pas- 
sats trenta dies de la publicaci6 de l’avís, si no hi 
ha inconvenient, elevar2 la demanda a la Junta Su- 
perior de Sanitat per& dictamini la procedhcia de 
la prossecució de l’expedient. En cas d‘iniprocedtn- 

s 

. 

b )  

c) 

e) 

hticle 5 .‘ 
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cia, ser2 comunicada a l’interessat dintre els vuit dies 
despres l’acord i li seri retornat el dipbsit, de- 
duldes les despeses. 

Acordada per la Junta Superior de 
Sanitat la procedencia de Declaració d’Utilitat P Ú -  
blica, l’expedient seri cursat, disposant : 

a) Que !’Institut T&cnic Oficial faci l’anilisi 
completa de l’aigua, captada directanient del seu 
punt d’aflorament. L’anilisi haur2 d’ésser : Física 
(temperatura i radioactivitat si és declarada pel sol- 
licitant) ; Química (quantitativa i qualitativa) ; i Bac- 
teriolhgica. Del resultat de l’anilisi se’n far& una 
niemhria raonada que hauri d’ésser lliurada al Cap 
dels Serveis de Sanitat, abans dels noranta dies. 

Que el senyor Enginyer de la Divisi6 Mi- 
drogrifica, conjuntament amb el senyor Enginyer 
de Mines dels Serveis de la Generalitat i el senyor 
Enginyer o Habilitat del Cadastre, lliuri, abans dels 
noranta dies, una memhria indicadora de les condi- 
cions hidrominerals de la deu, del seu cabal i de les 
zones de orotecció d’expropiació que hagin d’ésser 
senyalades, recolzada en l’estudi de les condicions 
geolhgiques, dels edificis, indiistries i conreus, i Sa 
peritació dels terrenys corresponcnts a la zona d’ex- 
propiació. 

c )  Que el so1,licitant presenti un exemplar dels 
plinols del Projecte de les construccions i dependkn- 
cies convenient a l’explotació en escala del I pcr 500, 
i anib orientació, plinols de plantes, de les alqades i 
rasants a 1’1 per 100, signat per 1’Arquitecte i d’a- 
cord amb les disposicions vigents. Si són aprofitats 
edificis i construccions, hauran cl’ksser senyalats amb 
tinta negra els ja edificats i amb tinta roja els que 
honifprojecta. EIS pl2nois hauran d’éssei- presentats 
abans dels noranta dies. 

d )  Que el Cap del Nucli Sanitari Coiiiarcal. 
junt amb el Delegat Sanitari del Municipi oii s’es- 
caigui el manantial, informi, i també abans dels no- 
ranta dies, sobre les condicions cliniiticlues del lloc 
d’aflorament o d’explotació de les aigües i les con- 
diciorx sanitiries del terme, tretes de les estadísti- 
ques de morbositat i iiiortalitat (infecciosa i coimna). 

Article 7.e Reunida tota la clocunientació, S’ex- 
pedient passari novaiiient a l’informe de la Jun- 
ta Superior de Sanitat que fixari les zones d’expro- 
piació i de protecció, per a sotnietre-les a informació 
pcblica, posant-les en coneixement del Municipi o 
Municipis afectats perqui: puguin ésser fetes les re- 
clamacions que hofii cregui convenients dintre el ter- 
mini legal. 

Article 8.“ Ateses i tramitades les reclama- 
cions, per acord de la Junta Superior de Sanitat seri 
declarada d’utilitat Pública, que tindri ple efecte des 
dels vuit dies de publicada al Butlleti Oficial de la 
GenerditGt. E1 propietari o beneficiat de la Utilitat 
Pública hau6  de posar la deu en explotació dintre 
de l’any de declarada, per6 tindri tres anys de ter- 
mini per a completar el projecte d’explotació i gaudir 
dels avantatges de l’explotació. 

Enllestits ja els edificis aiiexos pro- 
jectats i aprovats per a l’explotacib d’una deu, cal- 
drh presentar al Cap de Finances la liquidació, do- 
cumentalment justificada, de les despeses d’adquisi- 
ció dels terrenys expropiats, immobles, nous edificis 
i installacions, la puja total dels quals, un cop apro- 
vada pel senyor Conseller de Finances, serviri de 
tipus de subhasta quan escaigui. Si, en posar-se cii 

Article 6.& 

b)  

Article g.* 

explotació una deu d’aigiies minerals, estan sols par- 
cialment executades les obres i indemnitzada parcial- 
nient la zona d’expropiació, l’iiiventari i la seva va- 
loració comprendri solament la part aiectada, perb 
no podr2 ésser mai autoritzada l’obertura de i’es- 
tabliment sense que el Departament ce Finances hagi 
aprovat la liquidació parcial. 

E1 termini de la total realització dels plinols d’ex- 
plotació i del gaudi del dret d’expropiació acaba als 
tres anys de la declaració d’Utilitat Pública. En 
aprovar-se la liquidació de les obres, el sobrant del 
diphsit fet per a l’expedient de la declaració d’Uti- , 
litat Pública ser2 retornat a l’interessat. 

Quan un establiinent d’aigües rnine- 
romedicinals estigui ja en condicions d’explotació I 
abans d’obrir-lo al públic, hauri d’ésser objecte, per 
una delegació de la Direcció dels Serveis de Sanitat, 
d’una inspecció comprovatbria de si els edificis i les 
insta1,lacions han estat executades segons els projec- 
tes aprovats per la Junta Superior de Sanitat, i en 
cas de deficihcia, omissió o empitjorament en l’e- 
xecució de les obres dels immobles, anexos i instal- 
lacjons, deturari el permís d’obertura fins que resol- 
gui la Junta Superior de Sanitat. Si les obres sola- 
ment s’han executat en part, hauri de dictaminar SI, 

nialgrat llur execució parcial, pot posar-se l’establi- 
ment en condicions d’explotació i llavors, abans d’au- 
toritzar i’obertura per cada temporada, la delegacii 
hauri de determinar fins que estiguin totalment en- 
llestides les obres del projecte d’explotació. Des de  
llavors cstari suhjecte a les inspeccions ordiniries 

Per ;t l’explotació de noves deus o 
cabals hídrics mineromedicinals a la zona de protec- 
ció d’una, deu declarada d’Utilitat Piiblica, caldri 
sempre incoar l’expedient de declaració d’utilitat 
Pública. 

No escauri incoació d’expedient de declaració 
d’utilitat Pública fins que hagin prescrit els drets de 
les declaracions anteriorment atorgades, per6 sem 
pre seri tingut en compte ei dret de prelació de la 
sol.licitud si no ha estat retirat el diphsit fet per a la 
incoació d’expedient. 

Article 12. Per n conseguir permís d’envasa 
nient i expedició de les aigües, que tinguin condl- 
cioiis de cures i coadjuvants de r6gim o de taula, 
caldri sollicitar-la de la Direcció dels Serveis de Sa- 
nitat i presentar les anilisis química (quantitativa I 

qualitativa) i bacteriolhgica de l’aigua i els acredi- 
tatius de propietat del terreny del punt d’aflorament 
anib un mínim d’una liectirea per a la instal.lació dels 
anexos per a l’explotació, i de tres hectirees, en el 
sentit en quii s’hagi cl’estendre la zona de protecció, 
&pia de la sollicitud i rebut de la seva missió o be 
certificació d’atorganient del nom i de la marca que 
h o ~ n  vol donar a l’aigua del Registre de la Propietat 
Industrial i Comercial, i dipositar 2,500 pessetes per 
a despeses de l’expedient. 

La documentació indicada en l’ar 
ticle 10 passari a la Junta Superior de Sanitat, la 
qual dictarninari sobre la procedhcia o improce 
diincia de l’autorització. En  cas d’improcedhncia sen 
retornat el dipbsit, dedu’ides les despeses. E n  cas 
d’acordar la procedi:ncia s’obrir2 expedielit. 

Article 14. E1 propietari hau& de presentar, 
abans dels noranta dies, un plinol de les installa 
cioiis, a í’escala de 1’1 per 100, signat per un ArcIu1 

, 
Article 10. 

Article 11. 

Article 13. 
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tecte en les condicions legals establertes i el detall 
de la maquiniiria. 

Per I’Institut Oficial d‘aniiisis e h  procedir& a 
captar aigua en el punt d’aflorament, ;a qual haur& 
d’ésser analitzada químicament i bacteriolhgicanient, 
i lliurar dictamen abans dels noranta dies. 

El senyor Enginyer de Mines adscrit als Serveis 
de la Generalitat, junt amb el senyor Enginyer o 
Habilitat de Cadastre, lliuraran, abans dels noranta 
dies, una memhria de les condicions del terreny, estat- 
ges, cultius, explotacions forestals o industrials de 
la zona de protecció assenyalada pel popietari, i de 
la que t6cnicament hauria d’ésser assenyalada i en- 
sems, de l’aforament de la deu. 

E1 Cap del Nucli Sanitari corresponent, junt 
amb el Delegat Sanitari del Municipi on s’escau la 
deu, informar& abans dels noranta dies sobre les 
condicions sahitiries del lloc d’aflorament de l’aigua 
i de la seva zona de protecció, a base de les dades epi- 
demiolbgiques i les estadístiques de morbositat i mor- 
talitat infecciosa, per totes les causes, dels nuclis de 
població circundants. 

Article 15. Complimentats els trimits indicats 
de l’article 9.&, la Junta Superior de Sanitat, si 
tots els dictjmens resulten favorables, autoritzari 
l‘envasament i expedició. Si hi ha defici6ncies l’au- 
torització seri denegada i clos l’expedient, i seri 
tornada a l’interessat la resta del dip6sit fet dedu’ides 
les despeses. 

Un cop aprovada per la Junta Su- 
perior de Sanitat l’autorització per a l’envasament i 
expedició, aquesta tindri efectes des dels vuit dies 
de publicada al Butlleti Oficial d e  la Gevteralitat. 

L‘autorització caduca als dos anys si no és posa- 
da en explotació en les condicions aprovades. 

\Article 17. Un cop enllestides les intdlacions 
per a l’explotació industrial d’una aigua pura, 
i abans de lliurar-la ai públic, seran inspeccionades 
per una Delegació de la Direcció dels Serveis de Sa- 
nitat, la qual, si comprova que s’han executat adequa- 
danient els plhnols projectats i corregit les deficien- 
cies, en el cas que oportunament hagin estat assenya- 
lades, donari permís per a l’explotació. Si hi nota 
alguna deficikncia, ho posarh en coneixement de la 
Junta Superior de Sanitat, la qual demorar2 el per- 
mís fins que comprovin que han estat corregides. 

Un cop la deu en explotació, seri retornat al sol- 
licitant la resta del diphsit fet. 

Article 18. Quan en una explotació hi hagi 
aigües deficients en quantitat o qualitat, poclrh és- 
ser autoritzat l’envasament i expedició d’aigües de 
deus que reuneixin condicions d‘aigiies pures, a 
menys de 10 quilbmetres ; en aquest cas, el Municipi 
es posarh d’acord amb el propietari i amb el Servei 
Sanitari de la Generalitat perqu; aquesta tingui cura 
de l’estudi de les condicions de les deus de la perih- 
dica anilisi de les aigiies i de la constant vigililicia 
de les condicions de l’experinient envasat, sense sot- 
metre’s als trhmits prescrits en aquella Llei, perb sols 
circumstancialmelit i sense els beneficis de la indus- 
trialització. 

Article 19. Quan la deficient qualitat bacte- 
riolbgica o química d’una aigua de proveiment d’uiia 
població situada a menys de 10 quilbnietres pugui 
posar en perill la salut pública, el propietari d’una 
deu autoritzat per a l’envasament i expedició, vindrh 
obligat a cedir un litre d’aigua per habitant de la 

Article 16. 

població necessitada, sempre que el total no passi 
d’un terq de í’aigua aforada i sense cap conipromís 
de canalitzar-la, sinó de servir-la el peu de la deu i 
a l’liora oportuna. 

CAPÍTOL 111 

De la propietat 

Article 20. Les aigües característ ques iiiine- 

u) Deus d’aflorament espontani. 
fi) Deus d’aflorament a aconseguir per qualse- 

vol procediment mecinic. 
Article 21. La propietat de les aigües mine- 

romedicinals d’aflorament espontani, correspon al 
propietari del terreny on brollen, si obte la declara- 
ció d’Utilitat Pública per a llur explotació. Si la de- 
claració d’Utilitat Pública és instada i o6tinguda per 
altres, un cop passat un any, si el propietari del ter- 
reny i10 té cura ni s’interessa per l’expiotació, pas- 
sari a propietat del que l’obtingui. 

El dret de propietat que usufructua ’instador de. 
la Utilitat Pública, queda també extingit si dintre de 
l‘any no posa la deu amb condicions d’explotació. 

Els drets que confereix la declaració #Utilitat 
Pública, passats els dos anys d’inexplotacó, passen al 
Municipi corresponent. Si aquest, durant tres anys, 
no municipalitza l’explotació, aquests drets queden 
extingits. 

La propietat de les aig-iies de ti- 
pus B, correspon al descobridor, perb :i algú altre 
hi obté la declaració d’utilitat Pública, passat un 
any, el dret de propietat prescriuri al que hagi ob- 
tingut la concessió d’Utilitat Pública, i si passat un 
altre any no posa les aigües en exploC,ció, el dret 
passarh al Municipi amb les mateixes condicions i 
pel mateix termini de l’article anterior. 

No es poden fer cales, desmunts ni 
sondatges sense autorització del propietari del ter- 
reny o de les mines. 

Si per treballs fets sense autorització justificada, 
és aflorada una deu, el dret del descobridor passari 
al propietari del terreny o mina, i solament tindri 
dret de propietari el descobridor si, aconseguida la 
declaració d’Utilitat Pública, concorren les condi- 
cions anotades a l’art. 22. 

Article 24. Si es sospita l’existhcia d’una 
deu inaflorada susceptible, per les conjicions que 
tknicaineiit poden suposar-se-li, de declaració d’Uti- 
litat Pública, i el propietari del terreny es nega a 
atorgar l’autorització per als treballs d’afloi-ament 
convenients, previ el diphsit de la quaniitat corres- 
ponent al valor dels terrenys que tindri dret d’ex- 
propiar, en atorgar-se-li el benefici d’Ut litat Públi- 
ca, i a més el diphsit de 5,000 pessetes per a les des- 
peses de l’expedició, el senyor Conseller de Sanitat i 
Assistincia Social, previ informe de la Comissió 
Permanent de les Juntes Superiors de Sanitat, po- 
d r i  autoritzar els treballs d’aflorament de la supo- 
sada deu, i, en cas que fos declarada #Utilitat Pú- 
blica, els drets passarien al qui l’obtingués, els quals 
passaran al propietari iranscorregut l’any d’obtin- 
guda la declaració si la deu no esth en condicions 
d’explotació. Regiran les mateixes normes per a la 
prescripció dels drets del propietari. 

Si les explotacions no donen resultat als tres 

romedicinals es divideixen : 

8 

s 

Article 22. 

Article 23. 



anys, els drets de propietat passaran a llur propieta- 
ri prbia  la iiideninitzaci6 de danys, i ser2 sobres- 
segut l’expeclient de declaracib d’ Utilitat Piiblica i 
tornat al sdlicitant el diposit fet a tal fi, clcduides 
les despeses deis trimits corresponents. 

Article 25. Si l’afloranient s’escau en terreny 
de domini pbblic, el dret de propietat passa de 
seguida al que obtingui la declaració cl’utilitat 
Pública i prescriuri als dos anys en cas de no posar 
la deu en ies condicions d’explotació que condicio- 
nari la dec araci6 d’Utilitat Pública. 

Article 26. Les deus declarades dlUtilitat Pú- 
blica gaadiran dels drets d’expropiació i de pro- 
tecció. 

La zona d’expropiació conipreiidri un quadrili- 
ter que, prenent com a centre la font, pou o deu, 
tingui una diagonal en sentit Nord a Sud i d’Est 
a Oest de tres-cents metres. &sems tindri drets 
d’expropiació dels terrenys necessaris per a cons- 
truir un camí de tercer ordre des de la deu a la car- 
retera mEs transitada o estació de ferrocarril niés 
prhxima, f e t  en la forma més adient per al turisme. 

La zona de protecció coniprendri una Brea cir- 
cuinscrita a un cercle d’un raig de dos-cent cinquan- 
ta metres, el centre de la qual ser& el punt d’aflora- 
nient o d’explotació del pou, la deu o la font. La 
zona de protecció, segons dictamen tirciiic, podra 
ésser ampliada en un sentit, perd limitant propor- 
cionalineat els altres fins a confondre’s amb la ratlla 
límit de la zona d’expropiació i la de protecció seran 
prefixades en els dictaiiiens tkcnics dels expedients 
d’Utilitat Pública. 

Article 27. No seri permesa cap edificació 
ni remoci6 de terrenys diiis la zona d’cxpropiació 
sense l’autorització del Conseller de Sanitat i Assis- 
tkncia Social previ informe del Consell Superior de 
Sanitat. 

Article 28. Per a practicar obres, remoció de 
terrenys, canvi dels conreus i explotacions pe- 
cuhries, minerals o industrials a les zones de protec- 
ció de deus, caldra tambE l’autorització del Conseller 
de Sanitat i Assistiincia Social previ dictainen tecnic. 

Article 29. Les aigues que expontinianient 
aflorin dins la zona d’expropiació d’una deu, seran 
propietat del mateix propietari de la deu declarada 
d’UtZitat Phblica qualsevol que sigui llur composició. 

Les aigiies que expontaniainent aflorin dins la 
zona de protecció, seran propietat del mateix propie- 
tari del terreny. 

niics o remocions de terrenys autoritzades en detri- 
ment del cabal aforat de l’establirnent protegit, el 
propietari d’acpst tiiidra dret d’opció a la cleclara- 
ció d’Utilitzt Priblica per a explotar la deu en el nia- 
teix p”pt cl’ailorament, o de canalitzar-la fins a l’es- 
tabiimem de la seva propietat, si el dictamen tkcnic 
ho aconsella. 

Ariide 30. Quan diiitre eis límits cl’una zo- 
na d’expropiacib hi hagi d; íereiits deus per tanyents 
a EI= o a diferents propietaris, el centre ser; conipu- 
tzt des del punt ecluidistaiit de les deus en cxplotaciÓ, 
la z c m  de Ics qtrais ser2 ampliada fent un quadrila- 
ter e r  els mateixos sentits indicats a l’article 27, 
la diagonal dei qual ser; allargada amh el nombre 
de metres que hi hagi des del p u n t  equiclistaiit de 
cada una de ies deus, tot prenent com a centre l’es- 
mentat pumt. La zona d’expropiació corresponent a 

Si les aigues afloren en virtud de feiibinens sis 

cada explotació ser& proporcionada a les quantitats 
que resultin de la suma dels anys d’antiguitat de la 
tleclaració d’utilitat Piiblica i dels litres d’aigua 
aforats calculats en unitats de milers. 

Quan en una zona d’expropiació hi hagi mCs de 
tres deus, el centre d’equidistincia ser& calculat per 
referkncia els més distants. 

Les zones de protecció dels puns on hi hagi di- 
ferents deus també seran ampliades amb un raig 
allargat amb el nombre de metres que hi hagin des 
del punt d’equidistincia a les deus corresponents. 

Article 31. Si la zona d’expropiiació afecta 
una zona urbanitzada o bé es troba compresa en un 
pla d’urbanització ja aprovat, hauran de posar-se 
d’acord el propietari i 1’Ajuntameiit i, en cas de no 
assolir-ho, previs els assessoraments tkcnics conve- 
nients, la Junta Superior de Sanitat resoldri sense 
que calgui un ulterior recurs. 

El dret d’expropiació d’una deu pública d’aigiies 
niineroinedicinals podra ésser exercit des de la de- 
claració cl’utilitat Pública i no caduca fins als cinc 
anys d’estar en explotació. 

En atorgar la Utilitat Pública d’una 
deu, caldri precisar : 

Si solament pot ésser utilitzada en el punt 
d’afiorament. 

Si pot ésser utilitzada a distincia (en beguda, 
dutxa, bany, etc. o bé emprant derivats de I’aigua: 
llots, gasos, etc.), sense limitació de tenips. 

e )  Si solament pot ésser utilitzada en certes 
condicions i en períodes limitats de temps que haur& 
d’anotar-se a cada ampolla o envis. 

d)  Si solament ha d’ésser utilitzada fora del 
lloc d’afioranient. 

Article 33. Tant les aigües mineromedicinals 
com les pures de r&giim han d’ésser envasades direc- 
tament de la deu, i, si en envasar-les s’empra alguna 
substincia, hauri de fer-se constar en forma osten- 
sible a l’ampolla o envis. 

En cap cas no ser& autoritzat l’emprar el clor ni 
altres procedinients de purificació per a les aigiies 
mineroiiiedicinals ni per a les pures de rkgim. 

Article 32. 

a)  

b )  

CAPÍTOL IV 

De I‘Ds d e  les marques, envasos i etiquetes en l’ex- 
plotació de  les aigiies mineromedicinals i pures de 

t a d a  

Article 34. Les niarques i els envasos hauran 
d’ésser atorgats pel Registre de la Propietat Indus- 
trial i Comercial, tenint en compte la Llei de Propie- 
tat Industrial i Comercial o les disposicions que vi- 
geixen sobre el particular. 

Les marques destinades a la distin- 
ció de les aigiies mineromedicinals hauran d’ésser na- 
ininatives, i si el propietari vol que siguin grifiques 
no per aixb ha d’exposar la corresponent denomina- 
ció encara que sigui ei1 forma de subtítol. 

Així la marca registrada ha de servir per a dis- 
tingir el balneari, font, deu o pou de la seva proce- 
d&ncia. La marca i el signe grific denominatiu ha 
de distingir-se de tota altra inscripció o llegenda, i 
iio s’adnietran i hauran de revisar-se per llur forma 
les que ofereixin confusió i tinguin formes grifiques 
similars, així com també hau& de procurar-se la ma- 

Article 35. 

1 



jor diversificació de les formes dels envasos, el color 
de les etiquetes, el format de les lletres i els altres 
grifics a fi que i10 puguin oferir cap confusió. 

Article 36. Les etiquetes hauran de contenir: 
La marca registrada, l’andisi de les aigües última- 
ment efectuada, el lloc de proced6ncia i les dades de 
la declaració d’utilitat Pública i de l’autorització 
d’embotellament. A més, al coll de les ampolles i en 
lloc visible, deu& constar-hi el caricter químic de 
les aigües, segons qualificació oficial, i el text de les 
indicacions teraphtiques de les aigües que hau& 
d’ésser revisat per la Direcció i amb el seu vist i plau. 

La marca registrada hauri de figu- 
rar en lloc preferent en tota explotació i propaganda 
de les aigües mineromedicinals i autoritzar en fornia 
prou destacada, perqui. no pugui ésser confós, el lloc 
de procedPiicia amb el de la regió geogrhfica. L’in- 
complinient d‘aquestes disposicions seri considerat 
com a competkncia il.licita i podrh ésser sancionat 
amb la privació temporal o permanent de l’explotació 
de l’aigua. 

E1 lloc de procedi.ncia pertany per 
igual a totes les marques que siguin registrades per 
a l’explotació d’aigiies de distints balnearis, fonts, 
deus o pous, encara que siguin de distintes caracte- 
rístiques químiques i físiques i destinades a diferents 
indicacions terapi.utiques mentre pertanyi a un ma- 
teix terme municipal o regió geogrifica. 

La  propietat de l’aigua i els drets 
que confereix l’atoagaci6 d’utilitat Pública oi Yau- 
torització per a l’envasament i expedició folra del 
terme municipal a un radi de més de 10 quildme- 
tres involucra el de la propietat de la marca car- 
responent i de l’envhs i tapoaament autoritzats. 

Article 37. 

Article 38. 

Article 39. 

CAPÍTOL V 

De la inspecció sanithria als elstabliments d’ai- 
giies mineromedicinals i de les deu6 uutoritzades 
per a I’envasament d’expedició i del serviei. mddic 
i dels establiments d’aigües mineromedicinals. 

Article 40. Als efectes de la inspecció1 sani- 
tiria els establiments de les aigües minerotmedici- 
nals es dividiran en : 

a) Establiments de tempo’rada oficialment li- 
mitada. 

b)  Establiments oberts tot l’any. 
La tempolrada &cia1 ser2 fixada d’acord amb 

el propietari oi empresa explotadora i segoas les 
condicions climhtiques i les indicacions teraphti-  
ques de les aigües, amb tres mesos d’anticipació. 
Per als establiments en funcionament es tindra en 
compte la temporada oificial anterior, mentre no 
sigui oportunament modificada. 

Els establiments d’aigiies minero- 
medicinals que tinguin colndicions climatiques fa- 
vorables i les aigües dels quals siguin apropiades 
per a la cura de malalties, si els canvis d’estacib na 
tenen ostensible influPncia en toltes, OI en part, de les 
afeccions per a les quals les aigües siguin indica- 
des, previ dictamen del metge hidrdeg i del Cap 
del Nucli Sanitari corresponent, les aigües podran 
ésser autoritzades per a ésser aplicades to t  l’any 
en totes OI en algunes de les indicacions segoas 
sigui condiciolnat en aconseguir l’autorització. 

Article 41. 

1 

Article 42. Els establiments de terrpocada 016- 
cia1 seran inspeccionats 30 dies abans de la data 
d’oibertura, perque aquesta pugui ésser autolrit- 
zada. Les inspeccioas seran efectuades personal- 
ment pel Delegat de la Direcci6 dels Serveis de 
Sanitat i hauran de colmprendre : La captació1 de 
l’aigua, la conducció i distribució, l’expediment, 
els locals i l’utillatge de les diferents f m e s  de 
dispensació, i aplicació de l’aigua i les condicioins 
de l’holteleria anexa, especialment les cuines, es- 
tatge, proivelment d’aigua, waters i desguasm i 
de les aigiies de proveiment de l’hottel-ria anexa 
seran tretes mostres per a practicar l’anhlisi bac- 
teriollhgica. 

Els establiments autolritzats per a 
estar to4alment OI parcialment oberts tot l’any, se- 
ran inspeccionats durant el mes de maig per tal 
d’autolritzar la continu’itat de llurs funcionaments 
durant la temporada d’estiu i també s’efectuara 
una altra inspecci6 des de I’octubre al  maig vinent. 
Les inspecciotns estaran subjectades a les matei- 
xes, noirmes enumerades en l’article anterior. 

Per a la colmprotvaci6 de denúncies 
foirlnals oi justificades, 01 en cas d’au,ments de 
morbilitat o de transtoirns prolduits a 2onseqÜSn- 
cia de la dispensació de les aigües, podran ésser 
disposades les inspeccions sanitAries que holm cre- 
gui convenients. 

Article 45. Qualsevol metge en plenitud de 
drets per a exercir pot prescriure trackment d’ai- 
giies hidrominerals de tots els establiments de Cata- 
lunya. 

La prescripció hauri d’ésser estesa en paper 
comú i reintegrat amb pblissa de Sanitat ce cinc pes- 
setes i hauri de contenir: 

Diagnbstic precís de la malaltia, de les con- 
dicions del malalt per a beneficiar del clima i de les 
aigües. 

b)  Tractament a qui. ha d’ésser sotnits (quan- 
titat d’aigua a prendre i a quines hores ; banys, dut- 
xes, vapors, etc.) i dies de tractament. 

Abans d‘atorgar permís, cal, per a 
la dispensació dels tractaments prescrits pels metges 
tan generals com hidrblegs, que sigui registrada la 
prescripció al llibre corresponent de la D recció mi.- 
dica de l’estació hidromineral o de l’establiment. 

La inscripció del permís i cbpia de l’ordenació 
de tractament seri est& en un llibre talonari espe- 
cial, pel metge director del balneari i hau& de por- 
tar un segell de cinc pessetes que hauri d’abonar 
l’interessat en el moment del lliurament del permís 
i que hauri d’ésser col.locat a la matriu del talonari i 
anullat pel segell de l’establiment. 

Els acollits a la benefic&ncia, i els cubjectes a 
servei militar o pertanyents a COSSOS, els ser2 lliurat 
el permís i vigilat el tractament pel metge hi- 
drhleg sense necessitat del segell ni dret a cap 
emolument. 

En tot establiment d’aigiies o esta- 
ció d’aigües hidrominerals hi hau& un metge hidrb- 
leg enti.s en l’aplicació de les aigües, que curara de 
la seva direcció ti.cnicoterap?utica i dependri de la 
Direcció dels Serveis de Sanitat. 

Article 48. Seran obligacions del metge hidrb 
leg : 

a )  Obeir les disposicions reglamentiries dels 
Establiments d’aigiies mineromedicinals i de totes les 

Article 43. 

Article 44. 
8- 

2 

a) 

Article 46. 

Article 47. 
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que dimanin de la Superioritat, relacionades amb el 
servei, 

b)  Portar llibre registre dels malalts ainb ex- 
pressió del diagnbstic, tractaments i resultats. 

c )  Informar amb urgkncia els casos de malal- 
ties infeccioses i les defuncions que ocorrin entre la 
població balnehria, qualsevol que sigui llur causa. 

Donar compte de les causes d’interrupció de 
tractament, trastorns i incidkncies dels guariments. 

Redactar, d’acord amb el propietari o la em- 
presa, el Reglament de 1’Establiment i Hotel i Pen- 
sions anexos i la tarifació de tots els serveis, tant 
de dispensació d’aigiies com el de 1’Hoteleria anexa. 
Els Reglaments hauran d’ésser aprovats per la Di- 
recció dels Serveis de Sanitat abans de l’obertura 
de l’Establiment. 

En tots els Establiments d’aigiies minero- 
medicinals seri obligatbria la confecció d’un menú 
de rkgim que figurara a la llista general de plats a 
escollir en cada ipat. En  cap cas no podri ésser 
cobrat com a extraordinari el menú corrent de rk- 
gim, a qug, per les condicions de les aigües, hagi 
d’ésser sotmcs el malalt i que ha d’ésser proposat i 
revisat pel senyor metge Director. 

També haura de prendre nota del personal 
auxiliar, aiguader, massagista, infermer, etc., i pro- 
posar la separació si els cregués incompetents. 

h) Assenyalar les hores dels ipats i de les 
aplicacions hidrolbgiques. 

i) Portar els registres ci’aigües i omplir el llibre 
talonari de prescripcions balneiries. 

j )  Redactar una membria resumint els elements 
de malalts, aplicacions fetes, resultats obtinguts i, 
sobretot, detallar els defectes de les noves aplica- 
cions, ja netament hiclrominerals, ja combinades als 
rkgims diet&tics dels establiments o altres elements 
terapkutics. 

El metge hidrbleg disposari d’un 
pavelló per a la consulta i registre dels malalts a cir- 
rec del propietari o propietaris de l’establiment d’ai- 
giies mineromedicinals d’un mateix districte munici- 
pal, mentre estiguin situats a menys de 250 metres 

.de distincia. El metge hidrbleg tindrj dret a estatge 
i manutenció a cirrec del propietari des de vuit dies 
abans del comenpment de la temporada oficial i fins 
dos dies després d’acabada. 

Per a la formalització de l’estatge 
i la manutenció o d’una indemnització conipensadora, 
es posaran d’acord la Direcció dels Serveis de Sanitat 
i el propietari. 

Article 51. A més del dret del despatx, estatge 
i manutenció, el metge hidrbleg tiiidri dret : 

a) A percebre de la Direcció dels Serveis de 
Sanitat la quantitat de 3 pessetes pel registre de tots 
els assistents. 

A l’abonament per part dels malalts no com- 
presos en les condicions precisades en l’article 47, 
parhgraf tercer, de 10 pessetes, o més, segons les 
condicions que seran detallades. 

E1 pavelló-despatx del metge hauri 
d’ésser situat fora de l’edifici-establiment, on hi hagi 
més d’un balneari, en un punt equidistant o avinent 
fixat pels propietaris d’acord amb el Cap dels Ser- 
veis de Sanitat. 

Els drets seran de 10 pessetes la primera visita 
i prescripció d’ús d’aigües. 

E1 metge hidrdeg queda rellevat de la imposició 

d )  

e )  

f) 

g) 

Ar,ticle 49. 

Article 50. 

b )  

Article 52. 

del segell sanitari de 5 pessetes corresponent a la 
prescripció, segons l’article 46, parigraf segon, perir 
no del segell del mateix valor que ha de legalitzar 
la prescripció i que ha de figurar en un llibre talonari 
de permisos i de l’assentament al llibre-registre de 
malalts. I 

E1 segell de 5 pessetes haur& d’abonar-lo a part 
dels drets de visita el malalt no subjecte a les exac- 
cions prefixades. 

Article 53. Amb l’abonament de 10 pessetes ei 
malalt té dret a consultar el metge hidrbleg sobre les 
incidkncies de la guarició durant un període de quin- 
ze dies. Si la guarició ha de passar de quinze dies, 
perd no de trenta, l’emolunient seri de 25 pessetes, i 
si la guarició ha de passar dels trenta dies haura d’a- 
bonar 40 pessetes. 

Els trastorns patolbgics no imputables a la guari- 
ció hidromineral seran objecte d’honoraris a part si 
no s’escauen en malalts subjectes a rkgim d’excepció 
(acollits a l’assistkncia pública o individus en servei 
militar o pertanyents a cossos armats i els del Muni- 
cipi on s’escaigui l’establiment, si est& subscrit a 
l’asistkncia social del poble) i es procurari que, als 
establiments situats en poblacions on hi hagi metges 
generals, siguin aquests els que s’encarreguin de la 
cura dels malalts. Els acords reguladors d’aquests 
serveis seran intervinguts pels organismes prof essio- 
nals competents. 

Article 54. El metge hidrbleg té l’obligació de 
residir permanentment a l’estació hidromineral des 
de tres dies abans de la temporada oficial fins un 
dia després d’acabada. Als establiments autoritzats 
per a funcionar tot l’any, hauran de residir-hi du- 
rant l’kpoca de més concurrkncia, que seri fixada 
per cada cas. En kpoques de menys concurrkncia o 
de temporada limitada, el metge hidrbleg solament 
haurh d’atendre tres dies la setmana, els quals seran 
prefixats al Reglament de I’Establiment. Als esta- 
bliments on, pel reduit nombre d’assistents (menys 
de cinc-cents l’any) o pel carhcter de les cures on 
puguin beneficiar malalts que no siguin susceptibles 
d’imminents insidkncies hidrolbgiques, fora del pe- 
ríode de temporada ordiniria (del 15 de maig al I.’ 
d’octubre), podri reduir la intervenció a un dia per 
setmana. 

Article 55. L’absckcia o la no presentació a 
l’establiment el dia abans de I’obertura de la teinpo- 
rada o al deixar de concórrer més de vuit dies 
l’establiment durant els períodes extraordinaris dels 
oberts tot l’any, o l’abandó de més d’un dia sense 
previ avís ni causa justificada, suposar2 la renúncia 
del cirrec i l’immediata substitució. 

Les queixes greus i la negligkncia comprovada 
ser5 motiu de reptament, i si hi ha reincidkncia, 
d’inimediata substitució. 

Els establiments de més de mil coli- 

currents tindran metge hidrbleg auxiliar que ensems 
fa& la substitució del metge de l’establiment. 

Als establiments que no comptin amb metge 
auxiliar, les substitucions seran fetes per ordre rigo. 
rós d’una terna de metges hidrblegs que obrari en 
poder de la Direcció de Sanitat i de 1’Establiment i, 
en el cas que la substitució no pugui ésser automb- 
ticament complimentada, el Cap dels Serveis de Sa- 
nitat fari la designació interina. 

Aticle 57. No es permetran substitucions ni 
permutes sense intervenci6 de la Direcció de Sanitat, 

Article 56. 
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i niai podran fer-se sense que s’hagi esgotat l’ordre 
de la llista que disposa l’article anterior. Les substi- 
tucions i torns de serveis podran fixar-se pritviarnent 
per cada Establiment, d’acord els metges adscrits a 
la terna, la Direcció de Serveis Sanitaris i els pro- 
pietaris dels Establiments. 

Article 58. En tots els Establiments d’aigiies 
inineromedicinals hi haurh, com a encarregat de di- 
rigir el tractament crenoterApic i Delegat de la Di- 
recció de Sanitat, el metge hidrbleg, el qual ser& un 
professional competent en la hidrologia m6dica de 
cada establiment. 

Article 59. I,a Direcció dels Serveis de Sanitat 
recolliri les sol4icituds acompanyades dels mitrits do- 
cumentalment comprovats que corresponguin als 
sollicitants i, amb ells, serh feta una llista dels m6rits 
de cada sol.licitant per ordre dels serveis prestats a 
cada establiment. Serh m6rit preferent per a figu- 
rar a la terna l’haver exercit efectivament el chrrec 
de metge hidrbleg en un Establiment hidroinineral o 
regió hidromineral durant cinc anys consecutius o 
deu anys en diferents etapes. El metge hidrhleg no 
haurh de tenir cap defecte físic que l’invalidi per al 
cirrec i no passarh dels seixanta-cinc anys. 

L’actuació dels metges hidrblegs tin- 
d r i  efecte des dels vuit dies de vigir la Llei. Des 
de la seva promulgació seran recollides les sol.licituds 
i coiiiprovants referits a l’article anterior. 

I 

Article 60. 

CAPÍTOL VI 

De les condicionis i sanc iow 

Article 61. Pel que fa. referPncia a les ai- 
gües inineromedicinals ja declarades d’utilitat 
I’ública, seran revisades dintre el termini d’un 
any les zoines d’expropiació i de protecció1 a fi 
que els establiments puguin polsar-se en boaes 
condicions d’explotació i protecció i acostar-se en 
tot el que sigui polssible als límits fixats per les 
deus de nova declaració. 

Tots els establiments d’aigües mi- 
nero’medicinals declarats d’utilitat Pitblica dintre 
el territori de Catalunya hauran de presentar ca- 
pia de l’analisi compler darrerament efectuada, i 
si aquesta data de més de cinc anys, haur2 de 
practicar-se novament dintre el termini d’un any 
i abans d’6sser autoritzada l’obertura de la tem- 
parada vinent. 

Article 62. 

Les aigües minerolmedicinals seran maljtzades 
cada quinze dies si noi estan colmpreses a l’índex 
de les sospitoses de mutaminació i, coqletament, 
cada cinc anys, pel Centre Tscnic Oftcial, si cir- 
cumsthcies especials noi obliguen a fer-ho1 més 
solvint. 

Les aigües pures de tanla hauran 
d’ésser analitzades cada quinze dies, i si estan 
coimpreses a l’índex de les soispitoses de coatami- 
nació, cada vuit dies, OI cada quatre dies, i si apa- 
reix el bacil coli a 1’1 per IOO cc., ser2 prohibit 
l’envasament fins que espontsniament guedia de- 
purades. 

Totes les obligacions i prfvilegis 
d’aquesta Llei en relació’ a tortes les actuals con- 
cessions d’utilitat Pública i autoritzacioas d’en- 
vasament, seran exigides i hauran désser sol- 
licitades dintre els sis mesols de vig6ccia. 

Els expedients en curs es conti- 
nuaran amb els tr2mits prescrits per aquesta 
Llei. 

Totes les concessioms d’Utilitat Pública que no 
es posin en explotació durant un any seg-uiran 

ticle 20. 1 

Totes les autoritzacion: d’envasa- 
ment seran revisades, i les que noi puguin ésser 
ratificades, tindran un període d’un any per a 
traspassar el nom i la marca de l’explotació de les 
deus que reuneixin colndicions tecess&ies per a 
ésser autoritzades, seguint els tramits prescrits 
a I’article 12 que, per evitar perjudicis, hauran de 
reduir el termini de tramitació a la meitat. 

Article 67. Els propietaris d’e+abliments 
d’aigiies mineromedicinals, de temporada olficial 
tindran dret, mentre aquesta duri, a l’autolrització~ 
per a establir servei de transport de viatgers i 
equipatges des de les estacions de ferrocarril als 
establiments exclusivament per als banjistes i ma- 
lalts, i hauran de subjectar-se a la insxcció dels, 
transports, per coordinar els serveis de tots els 
que tenen colncessims. 

Article 68. Z’organisme representatiu dels 
propietaris o empreses explotadores d’e3tabliments 
d’aigües minerofmedicinals o d’aigües pires de rP- 
gim autoritzades, que acopli les tres quxrtes parts 
dels establiments i les tres quartes parts de les 
marques d’aigües autoiritzades i en explotació, tin- 
drA recolnegut el caracter d’olficial i el lloic d’infcx- 
madojr a la Junta Superiov de Sanitat. 

Article 63. 

Article 64. 

Article 65. 

els tramits de prescripció de drets fixxts a l’ar- P 

Article 66. 
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Projecte de Llei de Bases per a l’organitzacid dels serveis de Sanitat 
i Assistencia Social a Catalunya 

AL PARLAMENT DE, CATALUNYA 

L’olrganització de la Sanitat a Catalunya, en. 
virtut de les atribucions que li comfereix Z’sstatut, 
ha de recolzar en les co’ndicions especials de la 
nostra terra, palesades per les necessitats, els COIS- 
tums i els mitjans ecotn¿jmics, les coindicions del 
personal i les de l’utillatge. 

Per aix6, més que copiar 01 adaptar les solu- 
cions que altres paisols han donat als problemes 
de la Sanitat i als coadjuvants de 1’AssistPncia 
Social, cal cercar un cmdina t  acoblament de tots 
els serveis dels Municipis, de la IGIeneralitat i de 
I’Estat, que fins’ ara contribueixen a la funcitv in- 
completa i minvada per duplicitats i fins antago- 
nismes. 

S’impolsa una unitat de direcció amb facultats 
discrecionals de control del funcioinament de tots 
els serveis a fi d’evitar perniciosos localismes i 
derivacions afeblidores de l’eficiitncia de l’organit- 
zació. La direcció ha d’imposar-se per l’autoritat 
del Golvern de la Generalitat, enrobustida pel pres- 
tigi tPcnic i per la creació o incrementació d’ol-ga- 
nismes a carrec de la Generalitat, colmpatibles 
amb el mhxim desplegament de les iniciatives locals 
i de caracter privat, a les quals ser2 olfert un ajut 
eficient a canvi d’una intervenció tutelar en to t  el 
que pertanyi a la funció netament sanitiria. 

Per tal de donar un fonament shlid a una orga- 
nització sanitaris, que en aquest períosde inicial 
necessita de millolradolres rectificacions, cal fona- 
mentar-la en una Llei de Bases prou shlides i hm- 
plies perque sobre d’elles hom pugui legislar en 
folrma fjcilment adaptable a les necessitats i els 
mitjans que presenti cada cas, decretant oportu- 
nament les sollucions practiques més adients. 

La Llei de Bases per a l’organització Sanitiria 
de Catalunya precisa l’abast de les funcions sani- 
taries mínimes dels Municipis, defineix els Cen- 
tres Sanitaris Colmarcals, els Nuclis sanitaris i 
fixa les coindicions de la Inspeccih Sanitaria. Tam- 
bé en l’ordre ae 1’AssistPncia Solcial fixa les fun- 
ciofns mínimes de l’Assist2ncia Social encomana- 
des als Municipis, precisa les coadicions dels Hos- 
pitals comarcals i subcolmarcals, i per coordinar 
els serveis municipals amb els de la supercomarca 
o els de la Generalitat, s’estableix les normes de 
la Carta Sanitaris Municipal. I com a lligam de 
totes les funcions diverses, enumera l’utillatge ne- 
cessari i els recursos que han de finanqar els olrga- 
nismes i les funcions indispefisables de la Sanitat 
de la nostra terra. 

PROJECTE DE L’LEI 

Article únic. A propsta  del Conseller de Sa- 
nitat i AssistPncia Social de la Generalitat de Ca- 
talunya, i d’aco,rd amb el seu Colnsell Executiu, 

les Carts Catalanes han aprofvat i sancionat l’ad- 
junta Llei de Bases d’organització sanitiria de 
Catalunya. 

Barcelona. - El Conseller Primer, M’iquel 
Santaló. - El Conseller de Sanitat i Assistencia 
Sacial, Josep Dencas. 

B a s ’ e  I . a  

Concepte i definició 

Primer. - Les activitats sanitaries i les d’as- 
sistPncia social en els Municipis de Catalunya se- 
ran dirigides i contro’lades pel Departament de Sa- 
nitat i AssistPncia Social de la Generalitat, al 
qual coimpetiran l’organització, la vigilincia i el 
desenvolupament de les funcions i els organismes 
adscrits als seus serveis, mentre na sigui establer- 
ta la Llei crganica de Sanitat i AssistPncia Social 
de Catalunya. 

Segon. - Els Serveis Sanitaris municipals 
seran definits i limitats per unes bases mínimes i 
contrastats pels Centres sanitaris, i els no inclolsm 
en les bases de colmpetPncia municipal, exercits 
pel Departament de Sanitat i Assistencia Social 
de la Generalitat per mitja dels Centres comarcals 
i intercomarcals i pels Serveis d’Inspecció Sani- 
taris de districte i intercomarcal. 

Tercer. - A tolts els Municipis hi hau& una 
Junta local de Sanitat i AssistPncia Solcial, 01 bé 
una Junta de cada una d’aquestes funcioins, als 
Municipis de més de 5,oco habitants, que tindri 
cura del desenvolupament de les funcions de Sa- 
nitat i AssistPncia Social, i procurara la colllabo- 
ració amb els organismes 01 agrupaments lolcals 
d’idPntica finalitat o’ objectius i amb les Institu- 
cions estatals que puguin solrgir en l’esdevenidor. 

Quart. - El Coasell local de Sanitat i Assis- 
tPncia Pública estara format per representacioas 
del Municipi, estaments soicials i entitats ben& 
ques i ser& presidit per l’Alcalde 01 el que ell de- 
legui. 

B a s e  2 . ’  

Funcions sa,nit&ries 

A )  Serveis sanitaris mínims 

Per a procurar el reeiximent de l’obra saniti- 
ria municipal seran organitzats els serveis se- 
güents : 

Primer. - Serveis públics municipals, de com- 
pliment Obligatori, que coimprendran : 

a) Proweiment, conducció i distribució d’aigua 
potable. 

b)  Evacuació de residus i excretes. 
cj Sanejament de terrenys i assecament de 
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llacunes, basses i estanyols ; rectificació de CUISO~S 

d’aigua, etc’. 
d) Establiment i ocganització sanitari3 de 

Mercats, Escorxadolrs, Cementiris municipals i 
altres d e  carActer públic. 

e)  Sanejament de transport en colmú i de ma- 
tPries alimentaries. 

Segon. - Sempre que el desenvollupament de 
les funcions sanitaries prdpies d’un Municipi afec- 
tin un altre o altres Municipis, ser& controilat i 
coordinat pels organismes sanitaris de la tGkne- 
ralitat. 

B )  Institucioas. Centre Sanitari Colmarcal. 

Primer. --i A cada una de les zones 01 departa- 
ments sanitaris de Catalunya s’instituirs el Cefi- 
tre Sanitari Comarcal, otrganisme cabdal sanitari 
que, ultra les facultats que li són assignades, dis- 
posar& de tots els mitjans d’actuació en quantitat 
i qualitat necessaries, en colordinació amb la su- 
perior unitat de direcció dels Serveis Sanitaris de 
la Generalitat de Catalunya. 

Segon. - Seran funcioins del Centre Sanitari 
Comarcal les següents : 

a) Aplegament, catalogació i recoipilació de 
dades referents a Geografia humana ; Geoilogia i 
Climatologia ; mitjans de co’municació i transport ; 
condiciolas higienico-sanitaries loicals i colmarcals, 
vida obrera industrial, colmercia1 i agrícola. 

b)  Estadístiques demografiques i sanitaries, 
comprenent natalitat ; mortalitat i morbilitat ge- 
neral i infecciosa ; mortinatalitat ; matrimonialitat 
i divorciaments ; morbilitat i molrtalitat infantils ; 
sulcides i morts violentes ; accidents casuals i de 
circulació, etc., etc. 

Protfilaxi sanitaria : Vacunacioins preventi- 
ves diverses ; desinfeccions ; a‘illament i vigilancia 
sanitaria. 

d) Prolfilaxi social : Protecció a la mare, a l’in- 
fant del treballador, etc., amb estreta subolrdinació 
als serveis organitzats, sota folrma de lluites es- 
pecialitzades, així coim en relació amb els d’ins- 
pecci6 sanitaria. 

Profilaxi pública : Control1 sanitari de ser- 
veis públics municipals ; sanejament general ; 
transports humans i substancies alimentaries ; pro- 
veiments pfiblics ; Escorxadoars ; Cementiris, etc. 

f)  Labolratori d’investigacioas químiques, 
bacteriolhgiques i bioilhgiques ; analisi d’aigües, 
aliments, etc. 

g) Centre de desinfecció : Habitacions, robes, 
mobles, etc. Desinsectacions en l’estació i domici- 
liaries. 

h) Folrinació del persoaal sanitari : Cursets 
d’investigació, d’ampliació de coneixements i prac- 
tiques sanitaries. Propoganda sanitaris : Edició 
d’cpuscles, cartells i altres mitjans de divulgació 
sanitaria ; cursois i conferencies públiques d’objec- 
tius preferentment locals i comarcals. 

i) Arxiu i biblioteca sanitarja : Llas d’unió 
amb els organismes oficials i privats, custddia de 
documents sanitaris, etc., etc. 

i) Trasllat de malalts i accidentats : Ambu- 
ihncia sanithria. 

c )  

e )  

C )  Nuclis i subnuclis sanitaris iacals 

Frimer. - Sempre que les necessikts d’ordre 
sanitari d’un Municipi 01 Municipis rnra s ho1 aco’n- 
sellin, s’hi instituira un nucli 01 subnucli de sanitat 
local, subolrdinat i estretament lligat per les seves 
funcions i activitats, a les del Centre sanitari co- 
marcal cocrresponent. 

Així, també, podran ésser fundades aquestes 
instituciolns a petició del Mbnicipi 01 Municipis 
interessats, sempre que la seva aportació ecointjmica 
al funciolnament de les activitats que els són pro$- 
pies representi ajut, facilitat 01 estalvi a l’organit- 
zació general sanitaria. 

Segon. - Seran funcions dels Centyes, nuclis 
oi subnuclis de sanitat local les mateixes del Centre 
sanitari colmarcal més reduides i toltes aquelles 
especialitzades adients a les coindicioa; i carac- 
teristiques de salubritat de llur radi d’arció (mries 
paliídiques, de goll, de malalties professionals, de 
tracoma i altres d’endPmico1-epiditmiques especials, 
etcPtera). 

Tercer. - E1 personal adscrit als Centres sani- 
taris comarcals i els nuclis o subnuclis de sanitat 
local ser& ei segiient : 

Personal facultatiu : I. Director del Centre ; 
2. Cap de! Laboiratori d’investigacioas ; 3. Els  
Auxiliars titcnics necessaris. 

Personal auxiliar : I. Auxiliazs desinfectors ; 
2. Auxiliars mecanics i momols de lzbolratori ; 
3. Xofer per a l’ambulancia sanitaria; 4. Una 
Mecandgrafa titulada. 

E l  persoinal adscrit als nuclis sanitsris locals 
ser& el següent : 

Personal facultatiu : I. Un Metge director ; 2. 
Un Auxiliar titcnic de farmacia i veterinaria. 

Personal auxiliar : Auxiliar mecanic i desin- 
fectadolr. 

Quart. - E1 reclutament del personal sanitari 
afecte a aquestes institucioas ser& objecte d’una 
reglamentació especial reguladora dels comursoIs 
i oposicions que, en cada cas, ser& assenyalada als 
Serveis Sanitaris de la Generalitat de Catalunya ; 
ser& atoirgada a aquests Serveis la facultat inicial 
de cointractar-los per un període deteminat de 
temps, abans de la provisi6 definitiva. 

Cinquit. - Els sous, les gratificacions i tota re- 
tribució de serveis al personal sanitari seran satis- 
fets directament per 1’Administració dels Serveis 
Sanitaris de la Generalitat, i ser2 prohibida la 
percepció personal d’ingressols sanitaris de coit-pol- 
racipns, entitats o particulars) per qualsevol causa 
oi coincepte. 

Sise. - Amb el persoaal esmentat i els Inspec- 
toirs, Delegats i Zeladoirs sanitaris s’olrganitzaran i 
desenvoluparan les funcions sanitaries de tots els 
serveis. Poidran ésser-hi gdscrits tolts els prolfessiol- 
nals perfecciopats en els problemes i qüestió d’hi- 
giene pública. 

, 
c 

D )  Inspecció sanitaria 

Primer. -- Els serveis d’inspecció sanitaria se- 
ran realitzats pels actuals Inspectors de Sanitat 
de districte de cada branca en llur jurisdicció ac- 
tual i en les matitries que dicti la reglamentació. 
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Aquests Inspectors de Medicina, Fa rmkia  
i Veterinaria exerciran llurs funcions en els dis- 
trictes que els seran assignats i podran delegar-les 
(en determinats casos) als delegats sanitaris dels 
Municipis. La inspecci6 sanithia en Municipis de 
menys de 10,000 habitants, i mentre no1 sigui in- 
coimpatiblz amb l’esercici lliure de la prolfessih, 
poldra ésser delegada a funcionaris de categoria 
similar i d’altra residsncia. 

Segon - Les inspeccions sanitaries estaran 
en relacik amb els Centres Sanitaris Colmarcals. 
Si un districte té poblacions compreses en més 
d’un Centre sanitari, les relacions seran establertes 
amb els Centres Sanitaris on corresponguin les 
poblacions. 

Les dades d’inspecció colrrespolnents a cada po- 
blació hauran d’obrar en els nuclis d’on depenguin. 
Els Inspectolrs de districtes es posaran en relació 
amb els nuclis respectius per t o t  el que afecti les 
funcions sanithies dinianants de les inspeccicns 
(desinfeccioas, desinsectacioas, desratitzacioas, 
aniilisi d’zigiies 01 aliments, etc.). 

Tercer. - Els Delegats de Sanitat niunicipal 
i els Inspectors de districte donaran notícia exacta 
de tot el que ha estat realitzat, en la forma i el 
temps reglamentari, a 1’Inspectolr intercomarcal 
colrresponent, el qual dependra del Cap dels Serveis 
de Sanitat, i hi estara en relació per a la cocrdina- 
ci6 de la funció inspectora amb les altres funcioas 
sanit Aries 

Quart. - Per als efectes de la inspecció sani- 
t&ria hom conserva els actuals districtes, que diri- 
giran els mateixos titulars, perd que podran ésser 
moldificats un cop amortitzades les places existents, 
si les necessitats de la funcih ho1 demanen 01 ho im- 
posa la divisió territorial de Catalunya. 

CinquP. - La Generalitat de Catalunya perce- 
bra els drets sanitaris amb paper de pagament pro#- 
pi, i en ser2 destinat el 75 per IOO al manteniment 
de la funció inspectora, i el 2.5 per IOO restant, a 
atendre les altres funcioins sanitaries en la forma 
que holm reglamenti. 

Els Inspectors de Sanitat, mentre no1 tinguin 
SCNLI fix, percebran la quantitat corresponent del 
75 per IOO de l’aranzel de les tarifes sanitaries 
que hom fixari segoins reglament. 

S’isit. - Per a tots els efectes dels serveis d’ins- 
pecció i en actes de servei, els Inspectolrs faran ús 
del carnet, pel qual seran colnsiderats com autori- 
tats amb ús d’armes, drets de franquícia polstal, 
telegrAfica i telefhica, així colrii pels transpolrts de 
serveis públics de ferrocarrils i altres que siguin 
autoritzats en el lloc de llur jurisdicci6 i per a 
complir els serveis en colmissió. 

B a s e  3 . ’  

A ss is t &cia social 

A )  Funcions mínimes d’ AssistPncia Social 

Primer. - Essent facultat exclusiva municipal 
l’organitzacit d’aquesta assisthcia, els Ajunta- 
ments acompliran aquesta funció d’acord amb les 
necessitats i els mitjans ecoinhmics de qui: dispolsin, 
subjectant-se a les següents obligacions mínimes : 

a)  AssistPncia d d i c a  quirúrgica farmachti- 
ca a les famílies de la localitat inscrites al Padró 
que formar2 anualment el Coasell Lolcal d’ Assis- 
tPncia pública. 

Igual servei d’assist6ncia a tots els indi- 
gents eventuals no inscrits al Padró, i arribats a 
una tal situacihm per qualsevulla causa. 

els indigents anolmenats en els paragrafs anteriors, 
sempre que sigui convenient o necessari. 

Organització d’un servei municipal d’assis- 
tPncia per als indigents, preferentment a I’HospitaI 
cotmarcal. I 

Facilitació dels recursols necessaris als dits i 
indigents en els casos que justifiquin despeses per 
abonament de tractaments especialitzats dintre i 
fora del terme municipal, tals com tractaments an- 1 

tiribics, reclusió de dements i altres especials. 
f )  Les vacunacions obligatbries de carhcter 

general. 
Segon. - Els Ajuntaments consignaran en 

llurs pressupostos les quantitats suficients per a 
atendre aquestes obligacioas, encara que sense sub- 
jecció a límits mínims, perd sí a límits calculats 
proporciomalment , 

Tercer. - Per a procurar els serveis d’assis- 
ti:ncia, els Ajuntaments i Consells lolcals n’orga- 
nitzaran la prestació en la forma més adient i 
amb el personal facultatiu necessari. 

Quart. -- E n  tots els Municipis de més de 
IO,OOO habitants s’haura d’establir un dispensari 
01 Casa de Socors per a 1’assistPncia de mals d’ur- 
gPncia i curació immediata de ferits 01 lesionats. 
Els dits serveis s’obrganitzaran segolns exigeixin 
les característiques socials de cada població, i seri 
més taxativa aquesta obligació a les polblaciolns pre- 
dofniinantnient industrials. E l  no’mbre i amplitud 
d’aquests establiments seran proporcionals a les 
necessitats i a la densitat de polblació de cada Mu. 
nicipi de més de la xifra consignada d’habitants. 
Aquests serveis seran coolrdinats amb els de la 
Generalitat en la part de lluites atorgada per la 
Carta municipal. 

b )  

c )  AssistPncia a 1’Hospital comarcal de tots I 

dj 

e) 

H )  Hospitals colmarcals 

Definició i objectius. - E n  íntima 
coanexió, i com una de les seves activitats deis 
Centres i Nuclis sanitaris rurals, a cada zona o 
departament sanitari sesa fundat un holspital co- 
niarcal que acomplir&, ultra les funcions coordi- 
nades a tals institucioas, el servei metolditzat d’as- 
sistPncia social dels Municipis. 

Llurs objectius seran : 
a )  L’assistPncia mPdico1-quirúrgica i d’especia- 

litats de tots els indigents de la colniarca que esti- 
guin inscrits a les llistes que formin anualment els 
Consells L,ocals d’ AssistPncia Social de cada M u -  
nicipi. 

b) L’assisthcia mitdicol-quirúrgica dels acii- 
dentats dintre el límit jurisdiccional de la zona 
sanitiria a títol gratuit, sempre que no concorrin 
en el fet ocasionat circumstancies de respofnsabili- 
tat subsidi&%, .persornal o jurídica, oi que l’acci- 
dentat no polsseeixi mitjans de fortuna, en els quals 

Primer. 
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casos l’assisthcia ser& indemnitzada d’acord amb ducció de malalts, constitu’it per 1’Amhulkocia sa- 
una tarifa de serveis aproivada per la Superioiritat. niithria, adscrit al Centre Sanitari Cornucal, apolr- 

c) L’aillament d’infectats, quan les circums- t a r i  a la Institució tot el que calgui perquP els 
tancies del cas oi la naturalesa de la infecció ho1 establiments puguin realitzar els objec.ius per als 
aconsellin, a l’objecte de propulsar i intensificar quals són creats. (Raigs X, petit Laboratolri d’in- 
la prolfil$bxia sanitaria. vestigacions bioldgiques, instrumental quirúrgic, 

Inaugurar practicament les Ililites especia- aparells de calefacció i esterilització, etc.) 
litzacles contra la tuberculosi, cancer i altres d’ad- Perso?zaZ. - A més de I’adjcrit al ser- 
dients a les condicions de salubritat local i d’acti- vei administratiu, s’estableix la següent plantilla 
vitat de cada establiment, i Adhuc iniciar l’accit de personal facultatiu i auxiliar. 
protectolra de la salut de l’infant i la Clínica de Metge directolr dels serveis facultatius, de 
Maternohgia . l’establiment amb l’olbligació~ de residPncia a la 

ció de coaeixements, exercint una funció1 doicent Metge especialitzat en prhctica quirúrgica 
prop del persolnal facultatiu i auxiliar sanitari i i traumatoldgica amb l’obligació discrecional de 
d’assistencia, en coordinació amb els Centres Sani- residencia. 
taris Comarcals. c) Altres facultatius de Medicina, Cirurgia i 

Exercir tota altra acció a’illada o conjunta especialitats adscrits a la Institució a fi d’incre- 
de caracter sanitari i d’assisthcia sobretolt, quan mentar els serveis d’assisthcia. 
faci referhcia a característiques o~ problemes lotcals Un Pracíicant auxiliar de Mecicina i Ci- 
01 Comarcals. rurgia amb o’bligació de permanencia a l’establi- 

fet immediat la creació dels Roispitals Comascals en e )  Nombre d’enfermeres vetlladores de ma- 
tct el territori de Catalunya, la Generalitat habi- lalts en relació’ al poblament de la Icstitució i la 
litara els actuals establiments de carhcter particu- quantitat de serveis a desenvolupar. 
lar o municipal existents a les capitalitats de col- La retribució del personal consignat -n els apar- 
marca, d’acolrd amb llurs Juntes administratives OI ~ tats ,a, d i e, ser& feta directament per la Junta 
Ajuntaments interessats. administrativa mitjansant contractes individuals 

A aquest fi, són establertes les colndicioas prin- d’acord amb les dispolsicio’ns que consigni el ri.gim 
cipals segiients : intern de l’establiment. 

a) Separació absoluta, material i administra- L a  retribució de t o t  altre persolnal serh regu- 
tiva, de l’Hospital i Asil de vells o incurables. lada quantitativament per la dita reglamentaciir 

b)  Exist6ncia mínima de cinquanta llits i de interna. 
pavelló o apartament alllat per a estatjas malalts Recursos eco~bnzics.  - Per al finan- 
infeccioisos. qament de tals establiments les seves Juntes ad- 

Miínim utillatge indispensable per a com- ministratives disposaran dels recursos següents : 
plir els objectius assenyalats a l’art. I . ~ ,  sobretot Recursos propis de llegats i dexesl que en 
pel que fa referPncia a l’endegament de la Clínica l’actualitat els establiments tenen en usdefruit. 
quirúrgica i de traumatologia. Les aportacions fixes dels Ajuntaments de 

Facultat del Departament de Sanitat i As- la, zona sanitdria. 
sistencia Social de la Generalitat de tenir la seva La subvenció dels Serveis Sanitaris de la 
representació delegativa a la Junta administrativa. Generalitat de Catalunya. 

e )  Facultat, també, de modificar el Reglament d) Els ingressos extraoirdinaris obtinguts 
de regim intern de l’establiment, a proifit d’una pe r :  Serveis prestats a benestants i en els casots 
inillalr consecuci6 dels objectius OI finalitats perse- de responsabilitat subsidihria, personzl OI jurídi- 
guides. ca : aportacions voluntaries ; subscripcions, bene- 

f) Obligació, per part de la Junta administra- ficis, subvencions, deixes i llegats i per tot altre 
tiva, de presentar anualment als Serveis Sanitaris concepte. 
de la Generalitat, nota detallada dels pressu- 
postos i coimptes de la institució ; llista del perso- 
nal adscrit ; estadística dels serveis realitzats, i Sanitaria. 
modificacions que hagi sofert el regim intern de 
l’establiment. Primer. Podran acolllir-se al regim de la 

Facultat de les Juntes administratives o Carta municipal sanitaria els nuclis de pofblaciir 
rectores d’efectuar contractes collectius sobre el de més de 10,000 habitants oi bé els que reunei- 
personal iacultatiu, en ordre a la prestació de ser- xin aquesta xifra dins d’una mancomunitat de 
veis, amb el Sindicat de Metges de Catalunya i Municipis compresos en una Area de menys de 
altres entitats professionals, i amb la Federació 10 quilametres, i que tinguin possibilitats pres- 
de Municipis Catalans. supcstjries que els permetin atendre e:s següents 

sional, intracoimarcal i extracolmarcal, sobretot en Inspecció sanitaria que colmprendra : 06- 
els casols d’accidents, maternoflogia i especialitats cines de reclamació ciutadana ; Policia sanitaria ; 
inPdicoi-quirúrgiques subjectes a percepci6 d’holnol- Inspecció sanitaria de les tres branques (Medici- 
raris. na, Farmacia i Veterinaria) especialment coiosdi- 

Utillatge. - La Generalitat de Cata- nada a la vigilincia bromatollhgica. 
lunya, d’acord amb les Juntes rectores dels actuals Estadística sanitaris i, anex amb ella, el 
establiments hospitalaris, ultra el servei de coin- servei d’epidemiodogia. 

-_ 

d )  
Quart. 

a) 

e )  Organitzar cursets i practiques d’amplia- poblaci6. 
b )  

f )  

d )  

Segoln. Organització. - Per tal que sigui un ment. 

Cinque. 

c) 
a) 

b )  

c) 
d )  

C) Cmrdinacib de serveis, Carta &[unicipal 

g) 

h) Regim de llibertat de concurrPncia proifes- serveis : 
a) 

Tercer. 
b)  
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A la ciutat de Barcelona, a més dels serveis, 
eslmentats, la coordinació comprendra el del Laboi- 
ratorri, ampliat convenientment l’actual Labora- 
tori mumcipal per a satisfer les necessitats de 
Catalunya en tolt el que es refereix a aniilisis clí- 
niques, químiques, producci6 i dispensaciiv de 
s h m s  i vacunes i antígens, i recerques clíniques 
i farmac&tiques. 

Per a la coordinació de tots aquests serveis i 
llur olrganització, així colm per a llur finanpment, 
hi contribuiran la Generalitat i el n/liunicipi afectat 
o mancomunitat de Municipis, en la forma esta- 
blerta a cada Carta Municipal Sanithia. 

B a s e  4 . ”  

Utillatge 

B a s e  5 . *  

Recursos 

L’Administracib sanitaria de la Generalitat ar- 
bitrara els recursos que siguin necessaris per a la 
creaci6 i el desenvolupament dels seus serveis sa- 
nitaris, de les següents prolcedPncies : 

a)  Imposició municipal sanitiiria. 
b )  Imposici6 sanitaria directa. 
c) 

d) Multes i altres sancions. 
e) Deixes, dolnatius i subvencioas. 

Ingressos per prestacib de serveis sollici- 
tats per particulars 01 entitats. 

BASE ADDICIONAL 

Els serveis sanitaris de la Generalitat de Ca- 

i pro,grés de la higiene moderna, tots els apa- 
rells, instruments i altres estris que per 
a fer les instal.lacians t;cniques, co,m els mit- 
jans de c~~municació i transpost que esdevinguin 
necessaris a la, utilitat i al bon exit de les funciolns 
i els serveis sanitaris a desenvojlupar. 

talunya es procuraran, d’aco,rd amb les exigencies Queda facultat el SenYo’r C’nseller de Sanitat 
i Assistemia Social de la \Generalitat, per a dic- 
tar  toltes les reglamentacioins o normes que des- 
enrotllin el colntingut de les Bases d’aquesta Llei. 

E l  Conseller Primer, Miquel Santaló. - EI 
Conseller de Sanitat i Assistemia Social, Josep 
Dencas. 

I 

_-__- - 

Impremta de la Casa de Caritat : Montalegre, 5 : Barcelona i 
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